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هدإء   إ 
 

لى والدىّ  هما ..إ   
علي

 رحمة  إلله 

 

ل  ن  و إ  ي  وت ى الد  خ  دخ رو الى إ  هدإً ف ى مساعدت ىن  ي  ان  ،  خ   .. اً دوم  إ حمل لهم العرف 

 

وماً  ى ي  ن  لى كل من  حث  اح  و إ  ج 
  ..على الي 

 

هوض  
ساهم ف ى الي  لى كل من  ي  ة   و إ  سلأمث  مة  إلا  لمى و إلمعرف ى  للأ 
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 **ارى الكتاب تم نشره تحت الترخيص الحر مفتوح المصدر ، و لا يسمح بإستخدامه فى أى عمل تج** 
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 الكتابنبذة عن 

الكتاب يحتوى على أساسيات لغة السى ، و يتطرق إلى بعض المواضيع المتقدمة المنتقاة ، و لا 

يتطرق إلى كل المواضيع ، لأنه تم عمل الكتاب ليشكل مصدراً لتعلم لغة السى بكل بساطة و 

وضوح فى الشرح لكل الأساسيات ، وليضعك على بداية طريق الإحتراف من خلال التطرق 

  .ح مرجعاً يحتوى على كل المواضيعو لم يتم عمله ليصب . ضوعات المتقدمة التى أدرجت فيهللمو

 

الكتاب يركز بشكل ملحوظ على المواضيع التى تختلف فيها لغة السى عن أغلب اللغات ، فستجد 

النصية و الدوال ، المتغيرات ) المؤشرات و حجز الذاكرة ديناميكياً ،  الفصول الأربعة الأخيرةأن 

التعامل مع الملفات ( تم تركيز الشرح عليهم بشكل ملحوظ ، و الفصول الأولى تم تناولها 

بأبسط شكل ممكن لسببين: الأول/ الأغلبية عندهم علم مسبق بتلك المواضيع فهى مشابهة 

كثيراً لإستخدامها فى اللغات الأخرى . ثانياً/ سيتم توظيف هذه المواضيع فى برامجنا فى 

 واضيع المتقدمة ، لذلك لم أجد فائدة كبيرة فى إدراج أمثلة كثيرة فى المواضيع الأولى.الم
 

مع لغة برمجة واحدة على الأقل  تقد تعامل تكونب أن يج الإستفادة القصوى من الكتابلتحقق 

 تلزم أى معرفة مسبقة بلغة السى . من قبل ، و لا يس

 

 لما قُمت بتأليف هذا الكتاب ؟

 مهتمأنا طالب فى الفرقة الثالثة من كلية هندسة المنصورة قسم حاسبات و نظم التحكم  ، 

، و بدأت منذ عام تقريباً خطواتى الأولى  ( Embedded Systems )بمجال الأنظمة المدمجة 

، أو علمياً عن طريق بالجامعة ية عن طريق المشاركة فى الفرق العمل هذا المجال سواء عملياً فى 

قد انتهيت عند كتابة هذا الكتاب من كنت بدء فى دراسة لغة السى من المراجع المختصة ، و ال

ضل المراجع التى كُتبت فى اللغة و تم ترشيحهم دراسة مرجعين من وجهة نظرى الخاصة من أف

فى نهاية الكتاب لمن يريد الإطلاع عليهم ، و أطلعت على المؤلفات التى كتبت فى لغة السى 

فقررت البدء فى كتابة هذا نموذج مشابه لهذا الكتاب ،  العربية ، و وجدتها تفتقر إلىباللغة 

أول كتاب شخصى لىّ ، و أودّ أن ينتفع به و لو شخص واحد فقط ، و أن يجعله الله  –الكتاب 

 خالصاً لوجهه الكريم . 
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 ة عرض فصول الكتاب كيفي

 .يبدأ كل فصل بعرض " ما يجب أن تكون قد تعلمته فى نهاية هذا الفصل "  (1

ثم يتم تناول نظرة عامة عن الخاصية التى سيتم دراستها فى هذا الفصل ، و إيضاح   (2

مجموعة من المفاهيم التى تساعدك فى فهم هذه الخاصية و الهدف من وراء دراستها 

 .. إلخ .

 ح بمجموعة من الأمثلة المتنوعة .ثم يتم شرح هذه الخاصية و التوضي  (3

ف نقوم فيه بتعلم كيفية توظي -فى أغلب المواضيع  –ثم يتم تناول شرح برنامج تطبيقى  (4

 الخاصية التى تم دراستها  فى هذا الفصل فى برامجنا الخاصة.
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  الفصل الأول

 ةعن اللغة و البيئة التطويري

 

 

 

 

 ما يجب أن تكون قد تعلمته فى نهاية هذا الفصل ؟

 . مميزات و عيوب اللغة 

 .المجالات التطبيقية للغة 

  التعرف على البيئة التطويريةCode::Blocks  . 

 .عمل أول برنامج لك بإستخدام لغة السى 
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 مميزات اللغة

 

و جافا  #Cمثل نسبياً تعتبر لغة السى من أقوى اللغات على الإطلاق، و طُورت عنها العديد من اللغات الحديثة 

، لذا يطلق عليها فى الغالب     low-level، ولكنها تحتوى على بعض خصائص الـ high-level و هى لغة  ، ++Cو 

middle-level  language  لغة التى جعلتها تحظى بذلك الرواج و بتلك القوة معاً بعض مميزات ال، و سنستعرض

: 

 

مقارنة باللغات الأخرى ، لما تحتويه من بعض الخصائص التى   low-levelهذا يرجع إلى أن اللغة  ، و الكفاءة

، و هذا بدوره  مما يعنى أنها قريبة جداً من لغة الآلة،   pointers  -تتعامل مباشرة مع الهاردوير مثل المؤشرات

 عد عاملًا مهماً فى تحديد قوة اللغة.تُسرعة تنفيذ البرامج  ، و عنى أنها تقوم بتنفيذ البرامج بشكل أسرعي

 

الخاصة بها، و التى   standard libraryرغم من صغر لغة السى إلا أنها تستمد قوتها من الـ الو على ،  القوة

فهى  ابة المئات من الأسطر للقيام بعملية معينة ، تحوى مئات الدوال التى تقوم بعمليات كثيرة، فتغنيك عن كت

 تمدك بدالة تقوم بتلك العملية فى سطر واحد .

 

Portabilityتعنى أن البرنامج الذى تمت كتابته باللغة يعمل على مختلف أجهزة الحاسب الآلى بداية من  , و

 الحاسب الشخصى و إنتهاءاً بالحاسبات العملاقة.

 

ة بأنها لا تحد المبرمج بحدود صارمة عندما يتعلق الأمر بإستخدام خواص اللغة و هذا تتميز اللغ ، المرونة

، ((  المبرمج يعلم ما يفعل ))تقول بأن فلغة السى بنيت على قاعدة مشهورة  يميزها عن العديد من اللغات،

 ية أخرى لا يتم السماح بها ، ت برمجاتسمح بها اللغة و لا تعتبرها كخطأ و لكن فى لغالعمليات فهناك بعض 

دون أى مشكلة ، هناك لغات أخرى لا  floatأو   intعلى آخر من النوع   charفمثلًا يمكنك جمع متغير من النوع 

تسمح بذلك ، و الأمثلة على تلك العمليات كثيرة و سيتضح لك الكثير منها خلال تعاملك مع اللغة ، و لكن هذه 

 . bugs –امجك عض المشاكل فى برد تتسبب لك فى بالمرونة ق

 

 .Portability، و هذا التكامل أضاف إلى اللغة الكثير و خاصة فيما يتعلق بالـ   Linux نظام التشغيل التكامل مع
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 عيوب اللغة

 

 و كأى لغة برمجة، لا تخلو السى كذلك من العيوب، نستعرض بعضها معاً:

  

عملية عرضة اكثر للأخطاء البرمجية، و هذا يرجع إلى أن المترجم الخاص باللغة لا يكتشف بعض الأخطاء أثناء 

و التى قد يتم إكتشف مثلها فى لغات أخرى، فمعظم الأخطاء تظهر فى وقت تنفيذ البرنامج و ليس الترجمة 

 للمرونة التى تتميز بها اللغة. و هذا هو الأثر السلبي ترجمته.

 

على الرغم من صغر لغة السى إلا أنها تحتوى على خصائص عديدة تكتسبها من الـ فصعوبة فهم الكود، 

standard library المتقدمة من  مزج هذه الخصائص معاً فى المراحلعند و ،  الخاصة بها كما ذكرنا من قبل

 إحتراف اللغة، تصبح الامور أكثر صعوبة.

 

ع الضخمة المطورة بلغة السى يصعب عليك تعديلها مرة أخرى لأن السى صعوبة تعديل الكود، فى المشاري 

 .packagesو الـ   classesلا تدعم بعض الخصائص التى تساعد على تجزئة البرنامج و تنظيمه مثل الـ 

 

 

 أهم المجالات التطبيقية للغة

 

، فمعظم نظم التشغيل التى  للغة، و تعد أهم المجالات التطبيقية  operating systems –تطوير نظم التشغيل 

 نستخدمها يومياً حتى على هواتفنا المحمولة مطور جزء كبير منها بلغة السى.

 

، يتم برمجة الأنظمة المدمجة بلغة السى فى أغلب الأحيان ، و هى   embedded systems –الأنظمة المدمجة 

تتم بلغة السى أو بلغة مُكون – microcontrollers  اللغة الأشهر فى هذا المجال ، فبرمجة المتحكمات الدقيقية 

و هى لغة مطورة من   Arduino Cمعظمها من لغة السى، فمثلا الأردوينو يستخدم لغة خاصة به تسمى 

 . Processingالسى بشكل أساسى مع لغة أخرى تسمى الـ 

 

 ود إلى لغة الآلة .هو برنامج يترجم الك compiler –للغات أخرى ، و المترجم   compilersتطوير 
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 . wordمثل الـ   text editors، و كذلك تستخدم فى تطوير الـ  databases –تستخدم فى قواعد البيانات 

 

 

و هنا نكتفى بهذا القدر من التحدث عن مميزات اللغة و تطبيقاتها، و أعتقد بأنك تستطيع الآن أن تحدد 

تعرف فيه على البيئة الجزء الثانى من هذا الفصل الذى سنإلى حاجتك إلى تعلم اللغة من عدمها، و ننتقل الآن 

 بلغة السى. نقوم بكتابة أول برنامج التطويرية التى سنستخدمها و س

 

 IDE -البيئة التطويرية
 

لتطوير البرامج بلغة السى ، وهذه البيئة متوفرة  Code::Blocks البيئة التطويريةفى هذا الكتاب سنستخدم 

 مجاناً  يمكنك تحميلها من الرابط التالى :

 

-13.12mingw-ocks/files/Binaries/13.12/Windows/codeblockshttp://sourceforge.net/projects/codebl

setup.exe/download 

 

. بعد تنزيل البرنامج قم بتنصيبه بكل  GNU GCC Compilerو هذه النسخة من البرنامج مصحوبة بمترجم 

 البيئة التطويرية.سهولة و لا تغير شيئاً فى الإعدادات القياسية . و الآن سأتناول معكم كيفية التعامل مع 

 

 

 شرح التعامل مع  البيئة التطويرية 
 

 

 عند فتح البرنامج يسظهر لك هذه الشاشة الإفتتاحية 

 

 

 

 

 

 

 

http://sourceforge.net/projects/codeblocks/files/Binaries/13.12/Windows/codeblocks-13.12mingw-setup.exe/download
http://sourceforge.net/projects/codeblocks/files/Binaries/13.12/Windows/codeblocks-13.12mingw-setup.exe/download
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  new file .  ، ثم اختر new ، اختر   fileكما هو موضح ، من قائمة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .go، ثم اضغط   C/C++ Sourceثم اختر 
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 ةاضغط على الزر المنقط الموضح بالصورثم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . Saveقم بإختيار المكان الذى تريد حفظ الملف فيه، و اكتب الإسم الذى تريد تسمية البرنامج به، ثم اضغط 
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 سيظهر لك هذه النافذة ، و هنا سنقوم بكتابة برامجنا الخاصة .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

، نقوم   c99إلى نظام   compiler، و لتحويل عمل الـ   c99سنقوم بعمل برامجنا الخاصة فى النظام القياسى 

 بالآتى .

 

 .  compiler، نختار   settingsمن قائمة 
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 . OK، ثم نضغط على    std = c99–، ثم نقوم بكتابة   other optionثم نقوم بإختيار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الآن تكون البيئة التطويرية جاهزة تماماً للبدء بإستخدامها فى برامجنا الخاصة .
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 برنامج
 

سنبدأ بكتابة برنامج بسيط فى البداية قبل أى شرح ، و ذلك لتألف البيئة التى تعمل بها و تستكشف بعض 

 الأساسيات الثابتة فى أى برنامج .

 

 

 

 

 

 

 

 

 شرح البرنامج 

 

 

، و   */الكومنت المراد كتابته   /* و يمكن عمل كومنت فى لغة السى بإستخدام أو تعليق ، يسمى كومنت 

 على عمل البرنامج . رالبرنامج و أجزاءه ، و لا يؤث أوامرالكومنت يستخدم لتوضيح 

 

 

# لإستيراد ملفات لداخل برنامجك ،لإستخدام دوال منها ، و فى هذا المثال تم إستيراد ملف  includeتستخدم 

stdio.h  من الـstandard library  دوال الإدخال و الإخراج مثلهذا الملف بختص ي، و printf  لطباعة خرج ، وscanf 

 لإستقبال بيانات من المستخدم .

 

 

و يتم إحتواء  منها ، و أى برنامج يجب أن يحتوى عليها ، تنفيذالو يبدأ  ،للبرنامج الرئيسية  ةهذه هى الدال

 ها.ل،و سيتم دراسة الدوال بشكل أكثر وضوحاً فى الباب المخصص  {}بداخلها بإستخدام  وامر الأ
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المثال ، و اد طباعتها بين علامتين تنصيص كما فى رتستخدم للطباعة ، و يتم وضع الجملة الم   printfدالة 

 سنتاولها لاحقاً بشىء من التفصيل.

 

 

طريقة صحيحة دون حدوث أى مشاكل غير نامج تم تنفيذه برهذه الجملة تخطر النظام المشغل بأن الب

 .متوقعة

 

أكثر هنا تكون قد إنتهيت من كتابة و فهم أول كود لك فى لغة السى، أتمنى أن تكون قد تحمست 

و نكون هنا قد انتهينا من الفصل الأول فى هذا الكتاب . سيكون حديثنا ،  لمعرفة المزيد عن اللغة 

 بإذن الله فى الفصل القادم عن المتغيرات .
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  الثانىالفصل 

 المتغيرات و العمليات الحسابية

 

 

 

 

 ما يجب أن تكون قد تعلمته فى نهاية هذا الفصل ؟

  ؟ما هى أنواع المتغيرات فى لغة السى 

 .كيفية تعريف المتغيرات و إعطائها قيم إبتدائية 

 . العمليات الحسابية 

  الإدخال و الإخراج طريقة إستخدام دالتى scanf   -  printf. 

 الـ يتم إستخدام  كيفplaceholders  . فى الإدخال و الإخراج 
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 أنواع المتغيرات
 

من المفترض أن تكون على دراية بماهية المتغيرات  –نبدأ مباشرة بالتعرف على أنواع المتغيرات فى لغة السى 

 المتغيرات ، أهمها ما يلى .أنواع تحتوى لغة السى على مجموعة من سلفاً . 

 

 

 

 

 

 
 

 

، و   char، و لكن يتم إستخدام مصفوفة من العناصر من النوع   Stringاللغة لا تحتوى على نوع متغير نصى 

 سنتناول معاً المصفوفات و المتغيرات النصية بالتفصيل فى الفصلين المخصصين لهما.
 

هذا الرقم يعتبر  9.0" نقطة فهو يعتبر غير صحيح و إن كان صحيحاً فمثلًا  .فى الحقيقة كل رقم يحتوى على " 

رقماً غير صحيحاً ، فالفارق بين الرقم الصحيح و الغير صحيح هو وجود النقطة ، متى وجدت كان العدد غير 

 صحيحاً.
 

( هى مساحة الذاكرة التى يتم حجزها  long longو  longو  intالفرق بين أنواع المتغيرات من النوع الواحد مثلا ) 

بايت من  8مساحة  longبايت من الذاكرة ، و  4مساحة  intشغل المتغير من النوع لهذا المتغير ، ففى الغالب ي

 الذاكرة ،و هذه الأرقام تعتمد على نوع النظام المشغل ، فهى تختلف من نظام مشغل إلى آخر.

 

 تعريف المتغيرات
 

مجموعة مختلفة الأنواع من يتم تعريف المتغير عن طريق كتابة نوع المتغير أولا ثم إسم المتغير .هذا تعريف 

 المتغيرات كمثال.

 

 

 

 

 

 

 الأرقام الصحيحة الأرقام الغير صحيحة حرف

char float int 

 double long 

long double long long 



 
19 

 شروط :وم بتعريفه ، و لكن بيمكن إختيار أى إسم للمتغير الجديد الذى تق

  

 مثلًا.  includeأو  intألا يكون كلمة محجوز مثل  .1

 . underscore  _     إلخ ، و لكن يمكن إستخدام    ،  & /،   \،   –ألا يحتوى على رمز خاص مثال  .2

  

  قبل التعريف ، أو عن طريق إستخدام constأما إذا أردنا أن نقوم بتعريف متغير ثابت فإننا نستخدم كلمة 

#define .كالآتى ، 

 

 

 

 . intمن النوع   MAXأى من الأمرين السابقين يقوم بتعريف متغير ثابت إسمه 

 

 إعطاء قيمة إبتدائية لمتغير 
 

المتغيرات الثابتة ، قمنا بإعطائهم قيمة إبتدائية فى نفس أمر التعريف ، و قد نقوم فى المثال السابق على 

 بذلك بأكثر من طريقة ، الأمثلة الآتية للتوضيح.

 

  

 

 

 

، يجب وضع " . " نقطة فى الرقم  doubleأو  floatلاحظ أنه فى حالة إعطاء قيمة إبتدائية للمتغير من النوع 

، لكى لا يحدث مشاكل غير  floatفى نهاية القيمة من النوع    " f “حتى و إن كان صحيحاً ، و يجب أن يوضع  

 متوقعة عند إستخدام هذه القيمة فى عمليات حسابية فى البرنامج.

 

 عملية نقل بيانات من متغير لآخر
 

إلى متغير آخر  ةحسابى يةنقل البيانات من متغير لآخر ، أو نقل ناتج عملعملية هى   assignmentعملية الـ 

سواء قيمة  –كانت  أياً  طرف الأيمنالعنها  يعبرالقيمة التى  نقل، يتم  assignment.بصورة عامة فى أى عملية 

 . الأيسر الطرف إلى  –لمتغير أو ناتج عملية حسابية 
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 فمثلًا إذا قمنا بالعملية الآتية :

 

 

 

 

 صورة توضيحية لنقل البيانات بعد عملية الجمع :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ات فى لغة السى ، نبدأ دراسة العمليات الحسابية ثم رالآن و قد انتهينا من القواعد الأساسية الخاصة بالمتغي

 نتبعها بأمثلة مشروحة ، و تمارين عملية على المتغيرات و العمليات الحسابية .

 

 العمليات الحسابية
 

تضمن لغة السى مجموعة من العمليات الرياضية التى نستخدمها بشكل مستمر فى برامجنا الخاصة ، و 

 الجدول التالى يحتوى على العمليات المستخدم :

 

 

 

 

 

 

 

 العملية  الرمز 

 الجمع  +

 الطرح -

 الضرب *

 القسمة /

 باقى القسمة %
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، و نريد إجراء جميع هذه العمليات الحسابية عليهم و  intمن  النوع    jو  iنفترض أن لدينا متغيرين و ليكن 

 حفظ ناتج كل عملية فى متغير جديد ، سنقوم بهذه العملية كالآتى .

 

 

 

 

 

 

، و لا يمكن إجراء هذه العملية  intعملية إيجاد باقى القسمة بإستخدام % يجب أن يكون كلا طرفى العملية من 

، و هو عملية تحويل  casting. و لكن يمكن التغلب على هذا ، بإستخدام ما يسمى الـ  floatعلى متغير من النوع 

 إجبارى من نوع إلى آخر . 

 

 مثال

 

 

 

 

 ، لذلك سيظهر لك الخطأ الآتى . floatعلى متغيرين من النوع    %نا تم إستخدام  ه

 

 

.للتغلب  floatمع متغيرين من النوع  %( بإخطارك بوجود خطأ ، و هو إستخدام   compilerنا يقوم المترجم )ه

 ، كالآتى. castingعن طريق الـ  intإجبارياً إلى  على هذه المشكلة يتم تحويل كلًا من المتغيرين 

 

 

 

 

 سيتم إهمال أى كسر موجود فى المتغيرين . castingلاحظ أنه فى عملية الـ 
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عند إستخدامه مع أعداد غير صحيحة ، أما إذا تم إستخدامه مع النوع  بصورة طبيعيةعامل القسمة  / يعمل  

int  فإن الناتج لا بد و أن يكونint  يساوى   2.0 / 5.0، أى إنه يتم إهمال أى كسر ناتج عن العملية  ،  فمثلًا ناتج

جراء عملية القسمة . لذا عليك الإنتباه جيداً عند إالكسر . لاحظ أنه تم إهمال 2يساوى  2/  5، أما ناتج   2.5

 .نتائج سليمةتحصل على  لكىعلى الأعداد الصحيحة 

 

 ، فمثلًا يمكننا إستبدال هذه العملية  ختصارات للعمليات الحسابيةبعض الإهناك  

 

 

 بهذه 

 

 

 أو هذه العملية

 

 

 بهذه

 

 

أى زيادة واحد على قيمة المتغير أو إنقاص واحد من   decrementو الـ  incrementتعرف العملية الأخيرة بالـ 

 قيمة المتغير.

 

 دوال الإدخال و الإخراج
 

يمكن حفظ بيانات فى متغير معين فى الذاكرة بطريقتين ، الأولى أن يتم إعطاء هذا المتغير قيمة مباشرة عن 

، أو عن طريق إستقبال بيانات من المستخدم و حفظها فى هذا المتغير ، و نقوم بهذا   assignmentطريق الـ 

و قلنا أنها  printfعن طريق إستخدام دوال الإدخال و الإخراج ، و قد تعرضنا لواحدة منها سلفاً و هى دالة 

، و كل هذه  printfالة على غرار دالإخراج دوال ة للمستخدم ، و يوجد الكثير من تستخدم لطباعة بيانات معين

 – scanfو دالة  printf( الذى تعرضنا له سابقاً، و سنستعرض الآن دالة stdio.hالدوال موجودة فى ملف )

 بشىء من التفصيل . –تستخدم لعملية إدخال بيانات من المستخدم 
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  printfدالة 
 

، كالمثال  printfإذا أردنا أن نقوم بعرض قيمة أى متغير للمستخدم أو جملة نصية ، فيجب علينا أن نستخدم  

 الآتى .
 

 مثال
 

 . printfسنقوم بطباعة عمر شخص إسمه " على " بإستخدام 

 

 

 

 

 

 
 لاحظ تكوين جملة الطباعة 

 

 

 

printf متى تنصيص مزدوج ، و يحتوى هى إسم الدالة ، و المعامل الأول دائماً يكون معامل نصى يوضع بين علا

لأنه ينوب عن المتغير الذى سيأتى فى و سُمى كذلك ، أى النائب  placeholderعلى ما يسمى بالـ  بداخله

، فهو بذلك  placeholderن الـ مكا ageالمعامل الثانى ، فعند طباعة هذه الجملة للمستخدم ، ستظهر قيمة 

واحد ، لذلك أتى معامل واحد  placeholderيحدد مكان وضع قيمة المتغير فى الجملة المطبوعة ، و هنا يوجد 

فسيأتى معاملين بعد المعامل النصى يحتويان على   placeholderبعد المعامل النصى ، و إذا كان هناك إثنين 

يحدد أيضاً عدد المعاملات أو  placeholderبهم و هكذا  ، لذلك فأن الـ  placeholderقيم سيتم إستبدال الـ 

 المتغيرات التى ستأتى بعده . 

 

 خرج المثال
 

 كون الخرج كالآتى .لهذا البرنامج ، سي runعند عمل 
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 مثال

 

 أشخاص مختلفين . 3طباعة أعمار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) أول معامل بعد المعامل النصى ( ، و الـ   age1الأول سيتم التعويض عنه بقيمة    placeholderلاحظ أن الـ 

placeholder   الثانى سيتم التعويض عنه بقيمةage2   ثانى معامل بعد المعامل النصى( ، و كذلك بالنسبة (

 للثالث.

 

 خرج البرنامج
 

 فى هذه الحالة يكون خرج البرنامج كالآتى .

 

 

 

 

 placeholders 
 

لأنه كان ينوب عن متغير من النوع  d%، و فى الأمثلة السابقة دائماً إستخدمنا  بـ %   placeholderدائماً ما يبدأ الـ 

int   و لكنه لا يكون ،%d  فى كل الحالات ، إنما يتغير بتغير نوع المتغير ،  و هذا جدول يوضح الـplaceholder 

 ات إستخداماً.الخاص بأكثر أنواع المتغير

 

 



 
25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 scanfدالة 

 

 المستخدم و تقوم بحفظها فى متغير ، كالمثال الآتى .هذه الدالة تستقبل البيانات المدخلة من 

 

 مثال 
 

 هذا البرنامج سيقوم بإستقبال رقم من المستخدم و حفظه فى متغير ، ثم طباعته مرة أخرى .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 placeholder نوع المتغير الدالة المستخدم معها

printf / scanf char %c 

printf / scanf int %d 

printf double %f 

scanf double %lf 

printf / scanf long %ld 

printf / scanf float %f 
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عبارة  printf، و المعامل الأول مشابه للمعامل الأول فى دالة   scanfيتكون أمر إستقبال البيانات من اسم الدالة 

يحدد عدد و نوع المتغيرات التى سيتم إستقبال البيانات فيهم ، و  placeholderعن معامل نصى يحتوى على 

 المعامل الثانى هو المتغير الذى سيتم تخزين البيانات فيه.

أى العامل الذى يأتى بالعنوان ، و عند وضعه قبل  address of operatorو تسمى  &لاحظ أنه تم وضع علامة 

بعنوان المتغير  scanfمتغير كما فى هذه الجملة فإنه يعنى أنه يقوم بإحضار عنوان هذا المتغير لإخبار دالة 

 الذاكرة ليتم وضع القيمة المدخلة فيه .فى   numالذى اسمه 

 

 خرج البرنامج
 

 و يكون ناتج البرنامج السابق ، كالآتى.

 

 

 

 برنامج تطبيقى
 

فى برنامج كبير نسبياً ، و هذا لتتعلم  استه رهذه الفقرة تعد من أهم فقرات الكتاب ، و فيها يتم توظيف ما تم د

كيف توظف ما تعلمته فى عمل برامجك الخاصة ، كما يتم عرض المزيد من  المعلومات الهامة خلال شرح 

، ثم القيام بتنفيذه بنفسك دون الإستعانة بالكتاب إلا للضرورة  يفضل أن يتم فهم الكود جيداًو  البرنامج .

 القصوى .

 

اكتب برنامجاً يطلب من المستخدم إدخال قيمة مالية معينة ، ثم قم بعرض كيفية دفع هذا المبلغ عن طريق 

مبلغ مالى جنيهات ، و خمسه ، وواحد.فمثلًا إذا أدخل المستخدم  12جنيه ،و  22أقل عدد من الفواتير بقيمة 

 جنيه ، يكون الخرج كالآتى :  112بقيمة 

 

20L.E bills = 5 

10 L.E bills =1 

5  L.E bills = 0 

1 L.E bills = 2 
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 شرح البرنامج

 

متغيرات  5 سنستخدم أولًا نقوم بتعريف المتغيرات التى سنستخدمها خلال البرنامج ، و فى هذا البرنامج 

 لحفظ عدد كل نوع من الفواتير ، فنقوم بالآتى . 4واحدة للقيمة المدخلة ،و 

 

 

 

ثانياً نريد طلب إدخال قيمة المبلغ من المستخدم ثم إستقبالها فى متغير ، و يمكننا القيام بهذا عن طريق 

 الأوامر الآتية .

 

 

 

لسداد هذا المبلغ ، أولًا يتم حساب عدد الفواتير ذات و الآن نريد حساب أقل عدد من الفواتير المستخدمة 

، و هذا يعنى أنه سيهمل   int، و حفظ الناتج فى متغير من النوع  22، و ذلك بقسمة المبلغ على  22 القمية

فقط ، و بهذا نكون قد حسبنا عدد الفواتير ذات   5سيكون  112/20الباقى ، مثلا فى المثال المذكور ناتج   

 . التى نحتاجها 22 القيمة
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 20%112 ، و نقوم بذلك عن طريق التعبير الآتى  22الآن يجب الحصول على المتبقى من قسمة المبلغ على 

، و ذلك بقسمة المبلغ على  12-، نقوم بإستخدام الناتج فى حساب عدد الفواتير ذات القمية 12يكون الناتج 

 هذا الشكل .بكذا .. فيكون الكود المستخدم  ، و ه  int، و حفظ الناتج فى متغير من النوع  12

 

 

 

 

 

 

 

 

 الآن نقوم بطباعة عدد الفواتير من كل نوع للمستخدم بشكل مناسب و ذلك كالآتى .

 

 

 

 

لاحظ أنك إذا أردت كتابة جملة تريد طباعتها فى أكثر من سطر من الكود تقوم بإغلاق التنصيص على كل 

يمكنك كتابتها بدون علامتى سطر على حدة و المترجم سيتخلص من علامات التنصيص أثناء الترجمة ،و لا 

الجملة الموجودة فى  عتبر أننه لن يلأ  التنصيص فى نهاية الجملة الأولى أو بدونها فى بداية الجملة الثانية ،

 السطر الثانى جزء من  الجملة الأولى .  

 

 escapeبالـ  تعبيرات، و هو يستخدم لبدء سطر جديد ، و تسمى هذه ال  n\و هنا أيضاً نلاحظ التعبير الآتى 

sequence  .ًو إليك أكثرها إستخدما ، 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Escape sequence العمل

 n/ بدء سطر جديد

 r/ إلى بداية السطر العودة

 tab /tمسافة 

 ”/  , ?/ , ’/ , // /طباعة ما بعد الـ 
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نا فى دراست، عندما نتطرق لمواضيع أكثر  تطبيقى فى هذا الكتاب من تنفيذ أول برنامج  ناو الآن نكون قد إنتهي

 .الآن أتركك مع التمارين.  كون البرامج التطبيقية لنا أكثر عمليةستللغة  ، 

 

 

 التمارين

 

تلفة، لذا خى المستمر على كتابة البرامج الممن أهم عوامل النجاح فى اتقان أى لغة برمجة، هو التدريب العمل

متدرجة الصعوبة، التى  ننهايته بمجموعة جيدة من التماري سيكون كل موضوع فى هذا الكتاب مصحوباً فى

 يجب أن تقوم بتنفيذها بنفسك .. أترككم مع أول تمرين.

 

اكتب برنامجاً يستقبل من المستخدم راتبه الأسبوعى بالجنيه المصرى ، و كذلك عدد ساعات عمله  (1

، ثم يقوم البرنامج بطباعة متوسط الأجر الذى يتقاضاه للساعة  - floatكقيم من النوع  -اليومية 

 دة على هيئة جنيهات و قروش .الواح

 

برنامجاً  بجنيهات ، اكت 5جنيهات ، و الثانى من فئة  3إذا كان لديك نوعين من المنتجات ، الأول من فئة   (2

يستقبل من المستخدم عدد القطع المراد شرائها من كل نوع ، ثم يقوم البرنامج بطباعة الحساب 

 الإجمالى .

 

تغرق فى تهذيب النبات بحديقة المنزل ، اطلب من المستخدم أبعاد اكتب برنامجاً لحساب الوقت المس (3

المنزل علماً بأن المنزل على شكل مستطيل ، و كذلك نصف قطر الحديقة التى تحوى المنزل علماً 

بأنها على شكل دائرة ، علماً بأن المتر المربع الواحد يستغرق دقيقتان ، كم دقيقة تلزم لتهذيب حديقة 

 . المنزل
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 لثالثالفصل ا

 الجــــــمـــل الشــــرطـــــــية

 

 

 

 

 ما يجب أن تكون قد تعلمته فى نهاية هذا الفصل ؟

  كيف يتم إستخدام عوامل المقارنة فى بناء الشروط الخاصة 

 بالجمل الشرطية ؟

  الجملة الشرطيةif  . و أنواعها المختلفة ، 

  الجملة الشرطيةswitch case  . 
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(  التى سنستخدمها فى  operators)  العوامل فى البدايةقبل البدء فى دراسة الجمل الشرطية ، ندرس 

 comparison) عوامل المقارنة طية ، و هناك نوعين من العوامل : الشرط الخاص بالجمل الشر تكوين 

operators  )و العوامل المنطقية ( logic operators )  . 

 

  عوامل المقارنة

 

 

 ( : ةشائع اءخطأانتبه ) 

 .و ليس =  ==  فى حالة اختبار تساوى قيمتين نستخدم  (1

،   ( x  && x > 5 > 1 )إذا أردت اختبار وجود قيمة متغير بين قيمتين ، فالشرط يكتب هكذا  مثلًا  (2

 ، فهذه الصورة خاطئة. ( x < 5 > 1 )و ليس على هذه الصورة 

 

 العوامل المنطقية 

  

 

 

 

 

 

 المعنى العامل

 أكبر من <

 أصغر من >

 أكبر من أو يساوى =<

 أصغر من أو يساوى =>

 يساوى ==

 لا يساوى !=

 المعنى المعامل

  falseيعود بـ   trueيستخدم مع معامل واحد فقط ، إذا كان المعامل قيمته  !

 ، و العكس.

لكى  -  trueأى أن كلاهما  -يستخدم مع معاملين ، و يشترط  تحققهما معاً  &&

 يقوم بتنفيذ جواب الشرط.

 يستخدم مع معاملين ، و يشترط  تحقق واحداً منهم على الأقل. ||
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 سيتبين لنا أكثر كيفية إستخدام تلك المعاملات من خلال الأمثلة القادمة .

 

 الشرطية  ifجملة  
 

بعد أن تناولنا أنواع العوامل المستخدمة فى بناء جملة الشرط ، نستعرض بناء أول نوع من أنواع الجمل 

 . if statementالشرطية و هو 

 

يتم تنفيذهم عند تحقق هذا الشرط. فى أبسط صورها من شرط واحد و مجموعة من الأوامر   ifتتكون  

 كالآتى .

 

 

 

و أقل من    2كبر من   أ  numالجملة الموضحة عندما تكون قيمة المتغير  هذه الجملة الشرطية تقوم بطباعة

 لأن هناك شرط واحد .  simple ifفى هذه الحالة تسمى   if، و 5الـ 

 

لتحتوى مجموعة الأوامر  {}فى حالة وجود أكثر من أمر يُنفذ عند تحقق الشرط يتم إستخدام أقواس من النوع 

 شرط. كالآتى.المراد تنفيذها عند تحقق ال

 

 

 

 

 المتعددة الشروط كالآتى .  ifو يمكننا اختبار أكثر من شرط عن طريق 
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 و لكن ما الفرق بين الجملة الشرطية السابقة ، و هذه الجملة الشرطية ؟

 

 

 

 

شرط الثانى إذا تحقق الشرط الأول ، بينما فى الحالة الثانية يختبر لا يختبر ال الفرق أن البرنامج فى الحالة الأولى

يؤثر تنفيذ الشرط الثانى سواء تحقق الأول أم لم يتحقق ، و هذا يبدو عقلانياً لأن الجملتين منفصلتين لا 

 الآخر. أحدهما من عدمه على

 

م اخدالجلة الشرطية  بإست طشروعدم تحقق أى من وامر فى حال مجموعة من الأأن تقوم بتنفيذ ويمكنك 

else  : كالآتى 

 

 

 

 

 كذلك . 6و لا تساوى   5لا تساوى  xفى حالة أن قيمة المتغير   ERRORفهذه الجملة تطبع كلمة 

 

 المتداخلة   ifجملة 

 

و هى عبارة عن جملة شرطية تحتوى بداخلها جملة شرطية أخرى أو أكثر ، كالمثال    Nested ifيطلق عليها 

 الآتى .
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الثانية لا تنفذ إلا عند تحقق الطباعة ، و جملة  (x==5)جملة الطباعة الأولى عند تحقق الشرط الأول  تنفذ 

 .(y==5) الثانى  و  (x==5)الشرط الأول 

 

 مثال

 (.  nested ifأرقام يقوم بإدخالها المستخدم ) بإستخدام  3برنامج يقوم بطباعة الرقم الأكبر من بين 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دالة ذكية يمكنها استقبال   scanfواحدة ، لأبين لك أن دالة    scanf بإستخدامتعمدت هنا إستقبال البيانات كلها 

أو  فى جملة واحدة ، على أن يفصل بين القيم المدخلة بمسافة فى أكثر من متغير أكثر من قيمة و تخزينها 

، ثم يضغط   2 + 10، فإذا أراد المستخدم إدخال معادلة فيجب إدخالها بالشكل التالى :  enterأو   tabمسافة 

Enter   ، على أن يحافظ على المسافات بين القيم المدخلةللإدخال. 
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هى أكبر الأرقام  x، فى هذه الحالة هناك إحتمالين أن  yأكبر من  xذا كان الجملة الشرطية الخارجية تختبر عما إ

هى الأكبر فيتم  xحينها تكون  zأكبر من  xهى الأكبر ، لذا استخدمنا جملة شرطية داخلية تختبر ما إذا كان  zأو 

)    yأكبر من   x، أما اذا لم تكن  zو حينها يتم طباعة  xأكبر من  zأى أن   (else)طباعتها للمستخدم ، أو غير ذلك 

else  للجملة الشرطية الخارجية ، فيوجد هنا احتمالين ، أن تكون )y   أكبر منz   فيتم طباعة ،y   أو أن ،z  أكبر

 .  zفيتم طباعة   yمن 

 

Switch Case 
 

 Switchالشرطية ، نستعرض الآن ثانى أنواع الجمل الشرطية ، و هى جملة   ifو بعد أن تعرفنا على جملة 

case  ، شكلها البنائى العام كالآتى . الشرطية 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لاحظ أن :

 . ifفى جملة   elseعمل   defaultتعمل  (1

 . doubleفقط ، و لا تعمل مع النوع   intو   charمع النوع   switch caseتستخدم  (2

 . :case x<5، أى لا يمكن أن نقول   switch caseلا يمكن إختبار مدى معين بإستخدام  (3

كاملة بعد تنفيذ   Switch caseفى آخر كل حالة ، ليتم الخروج من جملة   breakلاحظ أنه يجب وضع  (4

 Switchن ، لأن آخر الجمل  و التى سيتم الخروج م  defaultالأوامر ، و لا يجب وضعها فى آخر حالة الـ 

case  .بعد الإنتهاء منها 
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 مثال

 فى هذا المثال نستقبل رقماً من المستخدم ، و على حسب الرقم نطبع جملة معينة .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 switch، و لكن هناك حالات قليلة يفضل استخدام  فى بناء الجمل الشرطية   if يتم إستخدامفى أغلب الحالات  

case  من  قيم أو أقل ( و يكون  12الشروط له مدى محدود من القيم ) ختبر عليه مثلًا إذا كان المتغير الذى ن

 . intأو   charالنوع 
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 برنامج تطبيقى

 

برنامج آلة الحاسبة ، يقوم بالعمليات التالية ) الجمع ، الطرح ، الضرب ، القسمة ، باقى القسمة( ، على أن 

 العملية التى يريد القيام بها و كذلك العددين المراد إجراء العملية عليهما .تستقبل من المستخدم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شرح البرنامج 

لتخزين العددين ، و   floatمتغيرات من النوع  3ت التى سنستخدمها خلال البرنامج ، أولًا نقوم بتعريف المتغيرا

 لتخزين نوع العملية.  charالناتج. و متغير من النوع 
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 ثم نقوم بطلب و إستقبال البيانات المطلوبة من المستخدم .

 

 

ثم قمنا هنا بإختبار نوع العملية المطلوبة، وبناءاً على طلب المستخدم نقوم بإجراء العملية الحسابية 

 لىعيستخدم امل % لأنه لا عندما إستخدمنا المع  intالمناسبة. لاحظ أننا قمنا بتحويل كلًا من العددين إلى 

 .، ، ثم نقوم فى النهاية بعرض ناتج العملية   floatالنوع 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

يجب أن تكون قد تعلمت كيفية إستخدام الجمل  ،شرح الجمل الشرطية فى لغة السى هنا نكون قد انتهينا من 

الشرطية فى أبسط الصور ، و من خلال الأمثلة و البرامج فى المواضيع القادمة التى بالتأكيد سنستخدم فيها 

الكثير من الجمل الشرطية ، ستألف أكثر كيفية العمل معها و كيفية توظيفها فى برامجك الخاصة بمنتهى 

 .مع التمارين  أتركك الآنالسهولة .. 
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 تمارين

 

جنيهات، و  12اكتب برنامجاً لحساب قيمة المشتريات من منتج معين قيمة القطعة الواحدة منه  (1

قطعة يبلغ  122و على أى كمية أكثر من  %12قطعة يبلغ  52يوجد تخفيض على أى كمية اكثر من 

قم بطباعة قيمة المشتريات بعد ، لا تنسى، استقبل الكمية المراد شرائها من المستخدم ثم 22%

 التخفيض المناسب.

 

 :  اكتب برنامجاً يقوم بإستقبال درجة الطالب فى صورة رقمية ثم يطبعها فى صورة حرفية ) حيث  (2

A = 85 - 100  ،B = 85 – 75   ،C = 75 – 65   ،D = 65 – 50   ،F = 0 – 50 ). 

 

 . Switch caseاكتب برنامج آلة حاسبة بإستخدام  (3

  

، ثم  يقوم بطباعة عما إذا كانت  x-yاكتب برنامجأ يستقبل من المستخدم نقطة على المستوى  (4

 النقطة تقع على أحد المحورين أم تقع فى ربع من الأرباع الأربعة و فى أى ربع تقع .

 

أرقام صحيحة، الأول اليوم، و  3اكتب برنامجاً يقوم بإستقبال التاريخ من المستخدم على هيئة  (5

إذا  October 1993  th8نى الشهر،و الثالث السنة. ثم يقوم بطباعة هذا التاريخ على هذه الهيئة الثا

و  , th, 5  th 4  مثل   thو الباقى يأخذ  rd, 23 nd, 22 st, 21 rd, 3 nd, 2 st1 . ) لاحظ    1993 10 8كان الدخل 

 هكذا.
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  الرابعالفصل 

 الـــتـــكـــراريـــةالحــــلــقـــات 

 

 

 

 

 ما يجب أن تكون قد تعلمته فى نهاية هذا الفصل ؟

  الحلقة التكراريةwhile  . 

  الحلقة التكراريةdo-while . 

  الحلقة التكراريةfor . 

  الأمرينbreak  وcontinue  . 
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 لماذا نستخدم الحلقات التكرارية ؟
 

مرات ، ماذا ستفعل ؟ .. ستقوم بكتابة  12إذا أردت أن تقوم بتنفيذ أمر معين و ليكن أمر طباعة جملة معينة 

الطباعة  ت فى كتابة جملة.. سيصبح الأمر سخيفاً إذا استمريمرة ؟  122جمل طباعة ؟ .. إذا أردت طباعتها  12

ن تتعامل مع هذه المشكلة ، فهى تقوم بتكرار مجموعة الحلقات التكرارية يمكنها أ  الكبير من المرات.هذا العدد 

أو تكرارها حتى وقوع حدث معين يتوقف التكرار من المرات معينة من الأوامر أكثر من مرة سواء عدد محدد 

 عنده .

 

    while  الحلقة التكرارية
 

 العام كالآتى.ها ؤبنا هى أول نوع من الحلقات التكرارية التى سنقوم بشرحها فى هذا الفصل ، و 

 

 

 

 

فى حالة تحقق الشرط سيستمر تكرار تنفيذ الأوامر التى بداخلها ، حتى ينتفى الشرط فتتوقف عملية 

 التكرار و يُستكمل تنفيذ البرنامج  من بعد الحلقة التكرارية.

 

 مثال 

 

 

 

 

 

فى كل مرة ليتم تنفيذ جملة الطباعة ، و فى البداية تكون  i < 10فى هذه الحلقة التكرارية يتم إختبار الشرط 

بمقدار واحد بناءاً على الأمر  iفيتم تنفيذ جملة الطباعة ثم تزداد قيمة   ، و هذا يعنى تحقق الشرط  i = 0قيمة 

i++   ) من جديد من إختبار الشرط وحينها سيتحقق الشرط لأن  ، ثم تبدأ الحلقة) العدادi = 1  أقل من أى أنها
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ر و حينها لا يتحقق الشرط فلا يتم تنفيذ الأوام  i = 10فيتم تنفيذ جملة الطباعة و هكذا حتى تكون  10

 .الموجودة بداخل الحلقة 

 

 خرج المثال 

 

 

 
 

 iيكتب مع باقى الأوامر بداخل الحلقة ، و لا حظ أيضاً أن تعريف المتغير  while loopلاحظ أن العداد الخاص بـ 

 المستخدم فى الحلقة تم تعريفه بخارجها قبل البدء فى الحلقة التكرارية.

 

  do whileالحلقة التكرارية 
 

، و تتخذ فى بنائها العام  do-while loopنتعرف الآن على نوع خاص منها وهو  while loopو بعد أن تعرفنا على 

  الشكل الآتى.

 

 

 

لأمر مرة واحدة قبل إختبار ، و لكنها تقوم بتنفيذ ا while loopهذه الحلقة تقوم بنفس ما تقوم به حلقة 

 . while loopبعد الشرط لأنها غير موجودة فى  ;انتبه إلى وجود و ،  الشرط

 

، و أشهر إستخدام لهذه الحلقة التكرارية هو   for loopو   while loopنادراً مقارنة بـ   do-while loopتستخدم 

 إستخدامها عندما تريد أن تكرر مجموعة من الأوامر على الأقل مرة واحدة.
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 مثال

   do whileالسابق و لكن بإستخدام مثال نفس ال

 

 

 

 

 

 

   forالحلقة التكرارية 

 

فى اغلب الأحيان ، لأنه ببساطة يتم تعريف المتغير المستخدم   for loopيفضل كثير من المبرمجين إستخدام 

، و هو ما يسهل كثيراً على المبرمج. و هذا هو  فقط فى الحلقة و تحديد الشرط و العداد فى سطر واحد

 .  for loopالبناء العام لـ 

 

 

 

 مثال

  forين السابقين و لكن بإستخدام مثالنفس ال

 

 

، و   for loopهذه الحلقة أيضاً تقوم بما قامت به الحلقات السابقة ،و لكن لاحظ التكوين المختلف تماماً لـ 

لأذكرك إنه يمكن عدم وضعها فى حال كانت الأوامر المراد  {}لاحظ بساطة تركيبها. و تعمدت هنا عدم وضع 

 أو فى أى من الحلقات التكرارية. الشرطية  ifتنفيذها أمر واحد سواء فى جملة 
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يمكن الإستغناء عن أى من المعاملات الثلاثة ) تعريف المتغير و الشرط  و العداد ( أو يمكن الإستغناء عنهم 

 أى أخطاء و لكن يجب أن يكون بالشكل التالى .عن هذا  و لن ينتج  ذلك ،  جميعاً  و تركهم فارغين إذا ما أردت

 

 

 

 

   continueو   breakالأمران  
 

 يستخدم هذان الأمران فى أغلب الأحيان مع الحلقات التكرارية ، و يختلف عمل أحدهما عن الآخر .

 

   breakالأمر 

يقوم هذا الأمر بالخروج من الحلقة التكرارية فوراً ، و غالباً ما يتم إستخدام شرط معين إذا تم تحققه ، يتم 

 و الخروج من الحلقة التكرارية .  breakتنفيذ الأمر 

 

 مثال

 

 

 

 

 

 

دخال جملة إ، و لكننا قمنا ب 9إلى   1صحيحة من من المفترض أن هذا البرنامج يقوم بطباعة الأعداد ال

، و سيتم الخروج من الحلقة التكرارية تماماً فى  5تساوى   iما تكون دعن    breakشرطية تقوم بتفيذ أمر

 ، و ما بعدها من تكرارات . 5الحال ، فلا يتم تنفيذ جملة الطباعة التى ستقوم بطباعة رقم 
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 خرج المثال

 فيكون خرج المثال السابق كالآتى .

 

 

 

 

  continueالأمر 
 

عند تنفيذه بعدم تنفيذ ما تبقى من أوامر الحلقة التكرارية الحالية فقط ، و يقوم بتنفيذ   continueيقوم الأمر 

 تليها بصورة طبيعية . ىباقى الحلقات الت

 

 مثال

 .  continueبالأمر    breakنفس المثال السابق و لكن تم إستبدال الأمر 

 

 

 

 

 

 

، و سيتم التغاضى عن أى   continue، سيقوم البرنامج بتنفيذ الأمر   5 تساوى   iفى هذه الحالة عندما تكون 

و لكن ستكمل الحلقة التكرارية عملها بشكل   -  5جملة الطباعة التى تقوم بطباعة الرقم  –أوامر تأتى بعدها 

 . 9و  8و  7و  6طبيعى بعدها فيتم طباعة رقم 

 

 خرج المثال

 

 

 . 5لاحظ هنا أنه لم يتم طباعة الرقم 



 
46 

 برنامج تطبيقى

 

سنقوم بتصميم لعبة تخمين ، بمعنى أنى سأختار رقماً فى مدى محدد ، و على المستخدم تخمين هذا الرقم 

 محاولات متاحة فقط عليه أن يخمن الرقم صحيحاً قبل نفاذ محاولاته. 3بصورة صحيحة و لديه 
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 الشرح
 

 سنستخدمها .نقوم بتعريف المتغيرات التى 

 

 

، و متغير لإستقبال الرقم الذى سيقوم    4نعرف متغير للرقم الذى نختاره و نعطيه قيمة إبتدائية و ليكن 

 بتخمينه المستخدم.

 

 نقوم برسم الشكل العام للبرنامج ، و طباعة جمل للمستخدم توضح فكرة اللعبة ، كالآتى. 

 

 

 

 

محاولات فقط ،و يتم  إختبار عما إذا كان الرقم المدخل صحيحاً أم  3تتيح للمستخدم  for loopثم نقوم بعمل 

 ( أم خارحه، كالآتى .20 – 1خطأ ، و إذا كان خطأ هل هو بداخل المدى المحدد)
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المحاولات لا و العداد يقل كل مرة واحد و الشرط أن  3فنلاحظ هنا أننا أعطينا لعدد المحاولات قيمة إبتدائية 

فى بداية كل حلقة، نقوم بطباعة عدد المحاولات مرات كحد أقصى. 3قة ستكرر نفسها ، أى أن الحل 1تقل عن 

 المتبقية و نطلب من المستخدم إدخال الرقم ثم نستقبل الرقم المدخل.

، و لكن ما هذه   stringأى ان المعامل الثانى القادم سيكون  s%جملة الطباعة الأولى ، محدد النوع الثانى بها 

إذا كانت عدد  ، أى أنه ”if (tries == 1) “try” else “triesهذه تساوى تماماً   ”tries == 1 ? “try”: “triesالجملة 

يتها مجرد أ، فهذه الجملة التى ر triesو إذا كان غير ذلك أى أكبر فأطبع   try ةعاطبيتم المحاولات واحدة ف

 .  ifاختصار لـ 

بإختبار عما إذا كان الرقم صحيحاً أم لا ،  إذا كان صحيحاً نقوم بطباعة جملة تخبر المستخدم بأن ثم قمنا 

، أما إذا كان خطأ فنختبره عما إذا كان فى المدى  return 0تخمينه كان صحيحاً ثم ننهى البرنامج عن طريق  الامر 

اختياره غير صحيح، و إذا كان فى غير المدى أخبرناه أخبرنا المستخدم أن  ، إذا كان فى المدى .أم لا  20إلى  1من 

 أن الرقم الذى خمنه خارج المدى.

 

جملة   loop، فنطبع بعد الـ  for loopفإذا انتهت الثلاث محاولات و لم يأتى المستخدم بالرقم الصحيح تنتهى الـ 

 تخبر المستخدم أنه قد استنفذ محاولاته الثلاثة، كالآتى.

 

 

 

 البرنامجاختبار 

 

و الآن نجرب البرنامج لنتأكد إنه يعمل بالشكل الصحيح، ندخل له قيمة خاطئة فى داخل المدى و أخرى 

 خارجه وأخيرة صحيحة. فيكون الخرج كما هو متوقع كالآتى.
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 تمارين

 

اكتب برنامجاً يقوم بحساب القيمة الكبرى و القيمة الصغرى من بين مجموعة من الأرقام يقوم  (1

بإدخالها المستخدم ،و يقوم بطباعة مدى هذه القيم. استقبل عدد تلك القيم المدخلة من المستخدم 

 أولًا.

اكتب برنامجاً يقوم بحساب متوسط مجموعة من الأرقام يتم إستقبالها من المستخدم، و كذلك  (2

يارى يساوى جذر مجموع مربعات هذه القيم، و حساب الإنحراف المعيارى لهم .علماً بأن الإنحراف المع

 math.hاسعتن بـ  «. مجموع المربعات مقسوماً على عدد القيم ثم مطروحاً من مربع المتوسط»

 .()sqrt لحساب الجذر بإستخدام دالة 

 اكتب برنامجاً يقوم بحساب القاسم المشترك الأكبر بين رقمين يقوم المستخدم بإدخالهم . (3

تخدم اختيار عما إذا كان يريد أن يلعب مرة أخرى بعد عدل برنامج لعبة التخمين ، بحيث يتيح للمس (4

 إنتهاء اللعبة أم لا ، إذا اختار أن يلعب مرة أخرى يجب أن تبدأ اللعبة فى العمل من جديد.

عدد فى متتابعة فيبوناتشى ، علماً بأن هذه المتتابعة الحسابية  52اكتب برنامجاً يقوم بطباعة أول  (5

.  1العددين السابقين له ، و أول و ثانى رقم فى السلسلة يساوى يتكون فيها كل عدد من مجموع 

 و هكذا.   (.…1,1,2,3,5,8)
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 لخامسالفصل ا

 المـــــــصــــــــــفـــــــــــوفــــــات

 

 

 

 

 ما يجب أن تكون قد تعلمته فى نهاية هذا الفصل ؟

 .  ما هى المصفوفات ، و لماذا يتم إستخدامها 

  تعريف المصفوفات .كيفية 

 المصفوفات الثنائية  . 

 .أشهر العمليات على المصفوفات 
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 لماذا يتم إستخدام المصفوفات ؟
 

 ، ماذا ستفعل ؟ .. ستقوم بتعريف كل واحد منهم على حدة  intمتغيرات مثلًا من النوع  3إذا أردت إستخدام 

متغير ؟ .. هنا يصبح الأمر شبه مستحيل ، لذلك يتم  122نفرض أنك أردت أن تقوم بتعريف  ة العادية .بالطريق

 إستخدام المصفوفات لتحتوى بداخلها مجموعة من العناصر من نفس النوع .

 

 ما هى المصفوفات ؟
 

من البيانات تجمعها صفة  مجموعة و هى –(  data structure) هياكل البيانات هى أشهر أنواع  المصفوفات

 . من نفس النوع فة التى تجمع عناصر المصفوفة هى أنهمو الص ، -معينة  

 

 تعريف المصفوفات 
 

بعد إسم المتغير و بداخله يتم وضع  [ ]يتم تعريف المصفوفة كأى متغير آخر ، مع زيادة قوسين من النوع 

 كالآتى. 12عدد عناصرها  intالنوع  عدد عناصر تلك المصفوفة. فمثلًا يتم تعريف مصفوفة من

 

 

و يمكننا أن نضع لهذه المصفوفة القيم الإبتدائية التى تحملها ، و لاحظ أنه يمكن الإستغناء عن وضع عدد 

 عناصر المصفوفة إذا تم وضع لها قيم إبتدائية أثناء التعريف. كما بالشكل الآتى . 

 

 

 كما بالشكل. - {16 , 8 ,4 , 2 ,1}عناصرها  -و يمكنك تخيل شكل مصفوفة فى الذاكرة 
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آخر عنصر أقل من عدد عناصر المصفوفة رتبة ، لذلك كان  1لاحظ أن رتبة العناصر تبدأ من صفر و ليس 

مثله مثل أى ى عملية أعن طريق رتبته  ثم استخدامه فى  بواحد، و يمكننا الوصول لأى عنصر فى المصفوفة

، فمثلًا لو أردنا أن نجمع العنصر الأول و الأخير فى هذه المصفوفة و نحفظهم متغير آخر تعاملنا معه من قبل 

 فى متغير آخر ، سنقوم بذلك كالآتى.

 

 

و لكن هناك مصفوفات ذات بعدين أو ثلاثة أو ، أحادية البعد فى الحالات السابقة المصفوفات  يطلق على 

أكثر، و يتم تعريفهم و إعطائهم قيم إبتدائية كما سنرى ذلك فى مثال مع المصفوفات ذات البعدين. عدد 

 دد الأعمدة يكتب فى الأقواس الثانية.عالأولى ،و   []الصفوف يكتب فى الأقواس 

 

 

 

أعمدة ،و يمكنك تخيل شكلها فى الذاكرة  4صفوف و  3ن ، أى مكونة م 4*  3مصفوفة   المصفوفة التالية

 كالآتى.

 

 

 

 

 

 

 

 

أردنا أن نطبع كل عناصر إذا و لكن ماذا لو أردنا إجراء عمليات معينة على عناصر المصفوفة كلها ، مثلًا 

 .نقوم بذلك عن طريق إستخدام الحلقات التكرارية سالمصفوفة أو نجمعها كلها أو نقوم بترتيبها ؟ .. 

 

 



 
53 

 مثال

 طباعة جميع عناصر المصفوفة. 

 

 

 

 

 

 مثال

 إستقبال عناصر المصفوفة من المستخدم. 

 

 

 

 

 

 مثال

نقوم بإستقبال عناصر المصفوفة من المستخدم، ثم نحصل على مجموع عناصر المصفوفة، ثم طباعة  

 الناتج.
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عناصر  قيمة معينة ، و كذلك ترتيبو من أشهر العمليات على المصفوفات البحث عن رتبة عنصر له 

 النوعين من العمليات لأهميتهم . كلاالمصفوفات ، و سنتعرض ل

 

 مثال

 قيمة معينة ، نوضح كيفية القيام بتلك العملية بالمثال الآتى. والبحث عن رتبة عنصر ذ

 

 

 

 

 

 

 مثال

 تصاعدياً.ترتيب عناصر المصفوفة ، و فى هذا المثال نقوم بترتيب عناصر المصفوفة 
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فى هذا المثال يتم مقارنة كل عنصر فى المصفوفة إبتداءاً من العنصر الأول بما يليه من العناصر ، فإذا كان 

ى ، ثم الانتقال إلأحد تلك العناصر أصغر منه يتم تبديل قيمتى العنصرين ليصبح الأصغر هو الأول فى الترتيب 

و هكذا. فنجد فى الحلقتين التكراريتين ، الحلقة الأولى تقوم نته بما بعده العنصر الثانى فى المصفوفة و مقار

بالمرور على كل عنصر فى المصفوفة لتضعه تحت الإختبار، و الثانية تمر على كل عنصر بعده لتختبره بالنسبة 

 .لأنه لا يوجد عناصر بعده ، تم إختبار جميع عناصر المصفوفة عدا الأخير لاحظ أنه و  ، لهذا العنصر

 

 برنامج تطبيقى
 

 يشترك فيها لاعبان.«  x – o» تصميم لعبة 
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 شرح البرنامج

 

ك سنقوم بدايةً أول ما نحتاجه هنا هو مصفوفة ثنائية البعد لنعرض عن طريقها الشكل المعهود للعبة، لذل

 قيم إبتدائية ليتم إظهارها للاعبين فى بداية اللعبة، كالآتى.عطائها إبتعريف مصفوفة و 
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 ثم نقوم بتعريف المتغيرات التى سنحتاجها أثناء كتابة البرنامج.

 

 

 

 

لرقم المربع الذى اختاره اللاعب،  slotسنستخدمه لتخزين عدد اللعبات التى لعبت حتى الآن ، و  playsالمتغير 

row   وcolumn  .لتخزين الصف و العمود للمربع الذى تم إختياره من قبل اللاعب 

 

 الحلقات التكرارية المتداخلة. هعبة ، عن طريق هذللا شكل بدايةثم نقوم بعرض 

 

 

 

 

 

و أظن أنك تستطيع فهم الكود إذ أننا تعاملنا قبل ذلك كثيراً مع الحلقات التكرارية و فهمنا طريقة عملها، و 

 بطباعة الشكل الآتى. هذا الكود يقوم

 

 

 

 

 

 

، ثم نقوم slotسنقوم الآن بطلب إدخال رقم المربع الذى يختاره اللاعب و حفظه فى المتغير المخصص 

 , كالآتى.columnو   rowبحساب الصف و العمود الخاص بالمربع المختار فى المتغيرين 
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إذا كان فردياً كان  playsفى جملة الطباعة تلاحظ إننا نميز بين اللاعب الأول و اللاعب الثانى عن طريق المتغير 

أو  Xاللاعب الأول هو صاحب اللعبة الحالية، و لو كان زوجياً كان اللاعب الثانى، و نطبع العلامة الخاصة سواء 

O د ، فيمكننا هذا عن طريق طرح واحد من الرقم المدخل إذ بكل منهم.أما بالنسبة لتحديد رقم الصف و العمو

كما يظهر للمستخدم، لذلك فأن أى رقم يدخله المستخدم يكون أكبر  1و ليس من  2أن المصفوفة تبدأ من 

ول على عدد صإذا أردنا الح 3بواحد من الحقيقى ، لذا نقوم بطرح هذا الواحد ، ثم نقوم بالقسمة على 

 .الأعمدة، و يمكنك تجربتها بنفسك إذا أردنا الحصول على عدد 3اقى القسمة على الصفوف ، و إيجاد ب

 

الآن نريد أن نحفظ فى المصفوفة العلامة التى أدخلها اللاعب فى المربع الذى إختار قم طباعة الشكل الجديد، 

للعبة و لكن مع  و نقوم بهذا عن طريق نفس الحلقات التكرارية التى إستخدمناها فى عرض الشكل الإبتدائى

 تغيير بسيط لتظهر العلامة المدخلة بدلًا من الرقم المختار، كالآتى.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ى و الآن يجب إختبار عما إذا كان قد فاز أحد اللاعبين أم لا . و نقوم بذلك عن إختار مجموعة من الشروط تقض

ر م بهذا الإختبابعلامته الخاصة، و نقو كاملًا اًأو قطر كاملًا اًأو عمود كاملاً  اً صف أكملبأن الفائز يجب أن يكون قد 

 كالآتى.
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إختبرنا إكتمال قطر من عدمه، و فى الحلقة التكرارية و الشرط الثانى إختربنا  ى فى الجملة الشرطية الأول

 البرنامج. طباعة إسم الفائز ثم إنهاءيتم إكتمال صف أو عمود من عدمه، و فى حال تحقق أى من الشرطين 

 

هل لاحظت شيئاً ؟ .. هذه الأوامر التى كتبناها يجب أن تتكرر كل مرة فى أدوار اللعب ، فكل مرة يجب علينا أن 

نطلب إدخال مربع جديد ، ثم نحفظ العلامة الخاصة فى ذلك المربع ، ثم طباعة الشكل الجديد، ثم إختبار عما 

لى حلقة تكرارية تضم هذه الأوامر ، و لكن ما الحلقة الأنسب من إذا كان أحد اللاعبان قد فاز. إذاً سنحتاج إ

 وجهة نظرك ؟

 

، لأننا نقوم بإستخدامها فى حالة أننا نريد تنفيذ مجموعة من الأوامر   do-whileإجابتك صحيحة ، نعم إنها 

ار الحلقة هو أن على الأقل مرة واحدة و هذا واقع حال اللعبة التى نتعامل معها الآن ، و سيكون شرط إستمر

 plays –عدد المربعات، لا ننسى أن نزيد العداد  9إذ أن أقصى عدد للعبات هو  9أقل من أو يساوى  playsتكون 

 فى كل مرة بمقدار واحد. –

 

يجب طباعة جملة  do-whileو لم يفز أحد وانتهت الحلقة التكرارية  9و لو إنتهت عدد الأدوار المتاحة و هى 

 تخطر اللاعبين بأن الللعبة انتهت دون فوز أى منهما، كالآتى. 
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 تمارينال

 

يخزنهم فى مصفوفة، ثم يقوم بإنشاء  floatقيم من النوع  5اكتب برنامجاً يستقبل من المستخدم  (1

، ثم يطبعها و يطبع 5مصفوفة جديدة يخزن فيها عناصر المصفوفة الأولى مرفوعة إلى الأس 

 مجموع عناصرها كذلك.

فى كل مرة  1,2مع زيادة  2إلى  1اكتب برنامجاً يقوم بطباعة جدول مكون عموده الأول من الأرقام من  (2

... ، و  3اعفات هذه الأرقام، و الثالث هو هذه الأرقام مرفوعة إلى أس ، و يكون العمود الثانى هو مض

 . 5هكذا حتى أس 

اكتب برنامجاً يقوم بطباعة مجموع كل صف على حدة و كذلك كل عمود ، عناصر المصفوفة يقوم  (3

 بإدخالها المستخدم و كذلك أبعاد المصفوفة.

ية و هى مصفوفة مربعة ثنائية البعد فيها اكتب برنامجاً يقوم بطباعة ما يعرف بالمصفوفة السحر (4

مجموع أى صف و مجموع أى عمود و مجموع أى قطر متساويين ، و يتم بناء المصفوفة السحرية عن 

و  2فى منتصف الصف الأول للمصفوفة ثم تنتقل إلى أعلى و يمين و تضع رقم  1طريق وضع رقم 

قيمته ) عدد الصفوف * عدد الأعمدة ( ، هكذا حتى تصل إلى آخر عنصر فى المصفوفة التى تساوى 

يمين( فإنها تنتقل إلى الجانب -و إذا حاولت أى قيمة أن تكتب خارج حدود المصفوفة عند حركة )أعلى

الآخر من المصفوفة فمثلًا إذا كنت فى الصف الأول و أردت أن تنتقل إلى أعلى فإنك تتجنب الخروج من 

إذا وجد قيمة موجودة من قبل عند محاولة كتابة أى عنصر المصفوفة و تذهب إلى الصف الأخير، و 

جديد ، فتكتب هذه القيمة الجديدة تحت القيمة السابقة لها مباشرة و لا تكتب فى مكانها 

 يمين(.-الطبيعى)أعلى
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  السادسالفصل 

 المــتــــغــــيرات الــنـــصــــيــــة

 

 

 

 

 هذا الفصل ؟ما يجب أن تكون قد تعلمته فى نهاية 

 .كيفية تعريف المتغيرات النصية فى لغة السى 

 .كيفية إستخدام المتغيرات التصية فى عمليات الإدخال و الإخراج 

 . العمليات المختلفة على المتغيرات النصية 

 . العمليات المختلفة على الأحرف 

  كيفية إستخدام الدوال الأكثر إستخداماً منstring.h    وctype.h . 
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عن   stringفى لغة السى ، و لكن يمكن عمل متغير مع النوع   stringنوع متغير من الذكرنا من قبل أنه لا يوجد 

و العمليات التى  strings، و فى هذا الفصل سنتناول كيفية التعامل مع الـ  charمصفوفة من النوع عمل طريق 

 .Charنوع و ال Stringقوم بها على المتغيرات من النوع يمكننا أن ن

 

 تعريف المتغير النصى

 

 ( أو أكبر ، كالتالى . String   +1عن طريق تعريف مصفوفة بعدد حروف الـ )  المتغير النصىنقوم بتعريف 

 

 

و  null characterبعد آخر حرف وتسمى  0\وضع كل حرف من هذه الكلمة يسجل كعنصر فى المصفوفة ثم يُ

 فى الذاكرة كالآتى. Hello. فيكون شكل كلمة  stringنهاية الـ  ل إلى الوصوموجودة للإخطار بأنه قد تم هذه 

 

 

 

 

 

 فى مصفوفة واحدة عن طريق إستخدام المصفوفات ثنائية البعد كالآتى. stringو يمكن تعريف أكثر من 

 

 

 

 9كل واحد منهم يحتوى على  Stringلاحظ أنه تم هنا تعريف المصفوفة لتحتوى ثلاث متغيرات من النوع 

 فى نهاية كل كلمة. 0\أحرف إذا ما راعينا وجود  

 

 

 

 



 
63 

 عمليات الإدخال و الإخراج مع المتغيرات النصية
 

 .  Stringكمحدد لطباعة أو إستقبال   s% يتم إستخدام محدد النوع 

 

 مثال

 

 

 

 

 خرج البرنامج سيكون كالاتى .و 

 

 

 

 ـ scanfلة إلا أن دا إدخال جملة كاملة بها مسافات ستتطلب مثلاً لو أردت  كلأن ،  stringsلا تعمل بشكل جيد مع ال

لذلك  دالة ، تخزين كل كلمة منها فى متغير لأن وجود مسافة بعد الكلمة يعنى إنتهائها بالنسبة لل scanfدالة 

 لة فى متغير واحد .خزين جملة كامت كو عن طريقها يمكن،    getsإسمها نستخدم دالة أخرى 

 

 مثال

 

 

 

 

 

 



 
64 

 خرج البرنامج سيكون كالتالى.

 

 

 

 

، أى أن عدد  overflowإلا أن هناك مشكلة من الممكن أن تحدث عند إستخدام هذه الدالة ، و هى مشكلة حدوث 

الحروف المدخلة أكبر من عناصر المصفوفة ، ففى المثال السابق على سبيل المثال إذا أدخل المستخدم جملة 

لا يحتويان على حماية ضد حدوث   ++Cو  C، و لغتى الـ  overflowعنصر سيحدث  122تجاوز عدد حروفها الـ 

ابة على  بيانات  أخرى فى الذاكرة و حدوث مشاكل الذى قد يتسبب فى بعض الأحيان فى  الكت overflowالـ 

أخرى جسيمة ، و تترك اللغتان المهمة على النظام المشغل الخاص بك ، فهو من عليه منع أى كتابة تحدث 

خارج النطاق المحدد ، لذا يتوجب عليك الحذر الشديد عندما يكون نظامك المشغل لا يدعم هذه الخاصية .  و 

متغيرات  الأول ، المعامل الأول هو المتغير  3، و يتم إدخال لها  fgets  دالة    يتم إستخداملتجنب هذه المشكلة 

 ـ فيه ، و الثانى هو الحد الأقصى الذى سيتم إستقباله، و المعامل الثالث هو الجهة  Stringالذى سيتم إستقبال ال

 وحدة الإدخال الإعتيادية و فى أغلب الأحيان أى    stdinالتى سيتم إستقبال البيانات منها و فى هذه الحالة هى 

 تكون هى لوحة المفاتيح .

 

 مثال

 

 

 

 

 

عناصر منه فقط،  12و أخذ أول  Stringأحرف، سيتم عمل اقتصاص لهذا الـ  12أكبر من  Stringإذا تم إدخال أى 

 لاحظ كيف تم اقتصاص النص.  كالمثال التالى.

 

 

 



 
65 

 العمليات على المتغيرات النصية
 

و يتم إستخدام هذه نصوص ، الدوال المستخدمة فى إجراء عمليات على الفى هذا الجزء سنستعرض معاً 

 .  string.h لملفل إستيرادعن طريق عمل  الدوال

 

 strlenدالة  

 .مثال،  stringتستخدم هذه الدالة فى إيجاد عدد حروف الـ  

 

 

 

 

 

 

 

 كالآتى. هنا يتم طباعة عدد أحرف النص الذى تم إدخاله،

 

 

التى توضع فى نهاية النص. انتبه: هذه الدالة تحسب  0\كما ترى يتم طباعة عدد أحرف النص و لا يتم إحتساب 

 )طول المصفوفة(.11و ليس  7عدد أحرف النص و ليس عدد عناصر المصفوفة ،لذلك تم طباعة 

 

 strncpyو   strcpyدالتى   
 

آخر ،و الفرق بينهما أن   متغير نصىو وضعها فى  متغير نصىهاتان الدالتان يستخدمان فى عمل نسخة من 

strncpy  نسخ كل الحروف كما فى لا تجبرك على  أن تتحكم فى عدد الحروف التى تريد نسخها وبها تستطيع

strcpy .معامل الثانى هو المتغير الذى سيتم المعامل الأول للدالتين هو المتغير الذى سيتم النسخ إليه ،و ال
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فقط و هو يعبر عن عدد الحروف التى سيتم   strncpyالنسخ منه )المصدر( ، و المعامل الثالث موجود فى دالة 

 .ى الإستخدامالمثال التالى يوضح طريقة استخدامهما و الفرق بينهما فنسخها  ، و 

 مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

هنا تم إستقبال نص من المستخدم ثم وضعه فى متغير نصى ، ثم قمنا فى المرة الأولى بعملية نسخ 

 3و تم تحديد  strncpy، و فى المرة الثانية قمنا بعملية النسخ عن طريق   mإلى المتغير  strcpyبإستخدام 

ليتم إنهاء الـنص المكون من   فى العنصر الرابع للمصفوفة \    0حروف فقط، و لكن ستلاحظ هنا اننا وضعنا

أحرف الذى تم نسخهم إليه بشكل صحيح ، لكى لا يحدث مشاكل غير متوقعة عند إستخدام هذا المتغير  3الـ 

 النصى فى أى عمليات أخرى.

 

 و يكون خرج البرنامج كالتالى

 

 

 

  strncatو   strcatدالتى   
 

تستطيع أن تتحكم فى  strncatآخر ،و  الفرق بينهما أن  نصفى نهاية  نصهاتان الدالتان يستخدمان فى وضع 

 . و المثال التالى يوضح طريقة استخدامهما و الفرق بينهما.فى نهاية النص  عدد الحروف التى تريد وضعها
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و يمكننا أن نضع نص متغير يقوم  –فى المرة الأولى، و وضعنا فى نهايتها نص ثابت  strcatدالة هنا إستخدمنا 

 أحرف فقط. 5و حددنا  strncatلمستخدم بإدخاله أيضاً . و فى المرة الثانية إستخدمنا ا

 

 و مثال على خرج البرنامج .

 

 

 

 

  strncmpو     strcmpدالتى 
 

متساويان ، و يعودان النصين   ، و يعودان بـصفر إذا كانا هاتان الدالتان يستخدمان فى المقارنة بين نصين

إذا كان النص الثانى أكبر من النص  سالبةأكبر من النص الثانى، و بقيمة   إذا كان النص الأول موجبةبقيمة 

 كن كيف يتم المقارنة بين نصين ؟!و ل  الأول.

 

الحاسب الآلى لا يتعامل مع النصوص مباشرة و إنما يتعامل مع الأرقام، ففى الحقيقة أن لكل حرف رقم أو كود 

 jو كود حرف الـ  s  =115. ففى الصورة الموضحة، تجد أن كود حرف الـ  ASCII Codeيُعبر عنه فيما يعرف بالـ 

 . j أكبر من الـ s، لذلك عند المقارنة بنهم نجد أن الـ  106 =
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فى النصوص يتم مقارنة الحرف الأول بين النصين ، إذا كانوا متساويين يتم الإنتقال إلى الحرفين الثانيين و 

المقارنة بينهما ، و هكذا حتى يكون أحد الحروف فى أحد النصوص أكبر من الحرف المناظر له فى النص الآخر  

إذا تم الانتهاء من جميع الأحرف و جميعهم متساويون ، فيكون النص الذى وُجد فيه الحرف الأكبر هو الأكبر . أما 

كل منهما له كود   S)الأحرف الصغيرة( لا تساوى )الأحرف الكبيرة(  s، فيكون النصان متساويين . و انتبه إلى أن 

 مختلف.

 

 مثال

 الآن سنتناول مثال يوضح إستخدام الدالتين .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

للمقارنة بين نصين قام بإدخالهم المستخدم، و فى الجملة   strcpyفى الجملة الشرطية الأولى تم إستخدام 

 أحرف من النصين متساويان أم لا . 3لإختبار إذا كان أول   strncmpالشرطية الثانية قمنا بإستخدام 
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 مثال على الخرج 

 

 

 

 

أقل    mمن الثانى لأنهم تساويا فى أول ثلاث حروف و اختلفا فى الرابع و  حرف الـ  صغرهنا كان النص الأول أ

 .  rمن حرف الـ 

 

تناولنا كيفية إستخدام أشهر دوال العمليات على النصوص إستخداماً،  و يمكنك أنت أن تطلع  هنا نكون قد

 على باقى الدوال و تكتشف إستخدامها بنفسك. 

 

 العمليات على الأحرف

حرف قد نريد أن نقوم ببعض العمليات على  هذه الأمن منطلق أن النص ما هو إلا مجموعة من الأحرف ، لذلك 

و يتم إستخدامها عن  القيام بهذه العملياتوجد بعض الدوال التى تستخدم فى ت، و نصالتى هى جزء من ال

. و هذه الدوال تنقسم إلى نوعين إحداهما يستخدم فى الإختبار و النوع الآخر  ctype.h إستخدام الملفطريق 

 يستخدم 

 للتحويل ، و سنستعرض أهم دوال النوعين مع بعض الأمثلة.

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 الدالة العمل

 ()isalpha تختبر عما إذا كان الحرف أبجدياً

 ()isdigit تختبر عما إذا كان الحرف رقماً

 ()islower تختبر عما إذا كان الحرف صغيراً

 ()isupper تختبر عما إذا كان الحرف كبيراً 

 ()isspace تختبر عما إذا كان الحرف مسافة

 ()tolower تحول الحرف إلى صغير

 ()toupper تحول الحرف إلى كبير
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 مثال

 فى هذا المثال نقوم بطباعة عدد الأحرف الكبيرة فى كلمة يقوم بإدخالها المستخدم .

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثال على الخرج

 

 

 

إذا أردنا إيجاد عدد الأحرف الصغيرة ، و كذلك مع باقى الدوال الأخرى التى  ()islowerو بالمثل يمكن استخدام 

، فيمكنك إيجاد عدد المسافات فى النص الذى تم إدخاله و لكن يجب إستخدام دالة الأحرف لإختبارتستخدم 

gets فى هذه الحالة  و ليس scanf . 

 

 مثال

نقوم بتحويل أحرف كلمة يقوم بإدخالها المستخدم إلى أحرف كبيرة.فى هذا المثال   
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 مثال على الخرج

 

 

 

 إذا أردنا تحويل الأحرف إلى أحرف صغيرة.  ()tolowerبالمثل يمكن إستخدام  و 

 

 

 برنامج تطبيقى
 

 و الدوال* *لاتتطرق إلى دراسة هذا البرنامج التطبيقى إلا بعد الإنتهاء من دراسة فصلى المؤشرات

 

 ( بسيط يقوم بعمليات تعديل على سطر واحد فقط. text editor سنقوم بعمل محرر نصوص  )
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 الشرح

 

 

 

 

( لأننا سنستخدم منهم دوال خلال هذا البرنامج ، فعلى  header filesتم إستيراد كل ملف من هذه الملفات ) 

لإستخدام الدوال  string.hلإستخدام الدوال الخاصة بعمليات الإدخال و الإخراج ، و  stdio.hسبيل التذكرة ، 

لإستخدام الدوال الخاصة  بالعمليات على الحروف. ثم تم  ctypeالخاصة بالعمليات على المتغيرات النصية، و 

 ف متغير ثابت يُمثل الحد الأقصى لكل المصفوفات التى سنستخدمها فى هذا البرنامج.تعري

 

 

 

 

 

، لأن اسم الدالة ما هو إلا  المصفوفات يمكن إستخدمها كدخل و خرج من الدوال فى نفس الوقتلاحظ أن : 

مؤشر يشير إلى بداية هذه الدالة ) لذلك يعود اسم الدالة دائماً بعنوان أول عنصر فى الدالة ( ، فهى تقوم 

 بنفس عمل المؤشرات فيما يتعلق بالعمل كخرج و دخل مع الدوال.

 

 :   التى سنستخدمها فى البرنامجالخاصة بالدوال  prototypesهنا تم تعريف الـ 

 

تقوم بإستقبال المتغير النصى و نوع الأمر كمعاملين لها ، و فيها سنقوم  do_opالدالة الأولى   (1

 ، و الدالة لا تعود بشىء. - سنتناول شرح عمل الدالة بالتفصيل لاحقاً –بتنفيذ العملية المختارة 

 

بال النص المراد حذفه من تستقبل المتغير النصى ، و فيها سنقوم بإستق  delete_strالدالة الثانية  (2

 ة الحذف ، و الدالة لا تعود بشىء.هذا المتغير النصى ثم تنفيذ عملي
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تستقبل المتغير النصى، و فيها سنقوم بإسقبال النص المراد وضعه فى   insert_strالدالة الثالثة  (3

 د بشىء.مكان محدد من هذا المتغير النصى ثم القيام بعملية الإدخال هذه ، و الدالة لا تعو

 

تستقبل المتغير النصى، و فيها سنقوم بإستقبال النص المراد البحث عنه فى  find_strالدالة الرابعة  (4

 هذا المتغير ثم طباعة مكانه إن وُجد ، و الدالة لا تعود بشىء.

 

تستقبل متغرين نصيين ، يتم البحث فى النص الثانى عن وجود النص  get_indexالدالة الخامسة  (5

 إذا لم يتم إيجاده. 2الأول ، و هذه الدالة تعود بمكان النص  أو تعود بـ 

 

 الدالة الرئيسية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  commandلنستقبل فيه النص الذى يريد المستخدم تعديله ، و كذلك  phraseقمنا بتعريف متغير نصى إسمه 

 .fgetsلإستقبال الحرف الذى يعبر عن العملية المراد تنفيذها . ثم قمنا بإستقبال النص المراد تعديله عن طريق 

. نقوم فى كل مرة  do-whileالحلقة التكرارية سيتم تنفيذها على الأقل مرة لذا إستخدمنا الحلقة التكرارية 

أى يعنى إغلاق البرنامج فحينها نقوم بعمل  qن هذا الأمر بإستقبال الأمر المراد تنفيذه ، ثم إختبار عما إذا كا

continue  لأننا  لا نحتاج لتفيذdo_op  فى هذه الحالة ، و حينها سيتم إنهاء البرنامج. أما فى حالة أى اختيار آخر

 . do-opسيتم تنفي الدالة 
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 do_opدالة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تقوم بإستدعاء الدالة المناسبة للأمر المراد تنفيذه . لا يوجد  switch caseعبارة فقط عن   do_opالدالة 

 مشكلة فى فهم كيفية عملها ، فسنقوم الآن بإستعراض عمل باقى الدوال.

 

 

  delete_strدالة  

 

 

 

 



 
77 

 

 

 

 

 

 

 

 indexلإستقبال النص المراد حذفه من النص الأصلى، و متغيرين   dفى بداية الدالة قمنا بتعريف متغير نصى 

 لتخزين طول المتغير المراد حذفه. nلتخزين بداية النص المراد حذفه فى النص الأصلى ، و 

 

 .  nنقوم بإستقبال النص المراد حذفه، ثم يتم تخزين طوله فى 

 

لإيجاد مكان النص المراد حذفه فى النص الأصلى  get_indexالجملة الشرطية الخارجية تقوم بإستخدام دالة 

، أو يقوم بطباعة إخطار -لاحظ أن عملية التخزين تمت فى جملة الشرط  – indexو تخزين قيمة الرجوع فى 

 . 2بـ   get-indexو فى هذه الحالة تعود الدالة  –بعدم وجود هذا النص فى النص الأصلى 

 

م تنفيذ الجملة الشرطية الداخلية : فى حالة أن النص المراد حذفه هو بقيمة، يت  get_indexفى حالة عودة 

عند بداية  0 \سنقوم بوضع  - (  strlen(phrase) = index + nيختبره هذا الشرط ) -آخر جزء من النص الأصلى 

ء من النص المراد حذفه، ليتم تجاهل )حذف( هذا النص . أما فى حالة أن النص المراد حذفه ليس هو آخر جز

النص الأصلى ، فيتم نسخ ما بعد النص المراد حذفه على النص المراد حذفه ، فبالتالى يتم حذف النص المراد 

 الأمر التالى.حذفه من وسط النص، و ذلك عن طريق 

 

 

 

، لأننى أريد العنصر الموجود فى هذا العنوان و ما بعده حتى النهاية ) جزء النص الموجود بعد  تم إستخدام &

 . ( index + n )الجزء المراد حذفه( ، أما إذا لم نستخدم  & ستأتى بعنصر واحد فقط رتبته 
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  get_indexدالة 

 

 

 

 

 

 

 

 أنها تأتى بمكان ) رتبة أول عنصر فيه( الجزء المراد حذفه . مهمة هذه الدالة 

 

و هى دالة  strstrلتخزين موضع هذا الجزء من النص الأصلى ، و نستخدم دالة  indexنقوم بتعريف متغير 

، و هذه الدالة تقوم بالبحث عن نص معين فى نص آخر ، المعامل الأول لها هو النص  string.hموجودة فى 

( ، و هذه  dفى هذا المثال ( ، و المعامل الثانى هو الجزء الذى سنبحث عنه  )   phraseالذى سيتم البحث فيه ) 

انتبه : عنوان هذا الجزء فى  فى حالة عدم وجوده . Nullالدالة تعود بعنوان هذا الجزء فى الذاكرة أو تعود بـ 

الذاكرة و ليس مكانه فى النص الذى يتم البحث فيه ) نقوم فى هذا المثال بتخزين هذا العنوان فى مؤشر من 

 (. found*اسمه  charالنوع 

 

، أما فى حالة وجود فيتم حساب مكان  2إذا كان هذا الجزء غير موجود فى النص الأصلى ستعود الدالة بـ 

 ء فى النص الأصلى و العودة به عن طريق هذه الأمر هذا الجز

 

 

و هو يقوم بإيجاد الفارق بين عنوان بداية هذا الجزء و بداية النص الأصلى ، فيحصل على رتبة أول عنصر فى 

فهى تعود بعنوان أول عنصر   []هذا الجزء ) بداية هذا الجزء( . تذكر : عند إستخدام اسم المصفوفة فقط دون

 أى عنوان بدايتها( .فيها ) 
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  insert-strدالة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لإستقبال  iهذه الدالة هو إدخال نص فى مكان معين من النص الأصلى، لذلك تم تعريف متغير نصى عمل  

لحفظ  nلتخزين المكان المراد وضع هذا النص فيه . و تستخدم  indexالنص المراد إدخاله من المستخدم فيه، 

 طول النص المُدخل .

 

 عملية الإدخال تتم كالتالى :

يتم نسخ النص من بداية الموضع المراد إدخال النص المُدخل فيه حتى نهاية النص الأصلى إلى  (1

   . rest_strمتغيرنصى وسيط يسمى 

 

 

 إلى المكان المراد وضعف فيها . iيتم نسخ النص المُدخل  (2
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 إلى النص الأصلى و لكن بعد النص المُدخل مباشرة.  rest_strيتم نسخ ما فى المتغير   (3

 

 

  find_strدالة 

 

 

 

 

 

 

 

 

دالة تقوم بالبحث عن نص معين فى النص الأصلى، لذا يتم إستقبال النص المراد البحث عنه فى المتغير ال

فى حالة رجوعها بقيمة ، أما فى حالة عدم   get_index، ثم يتم طباعة مكانه بإستخدام الدالة  iالنصى 

 رجوعها بقيمة فيتم إخطار المستخدم بأن النص محل البحث غير موجود.

 

 إختبار البرنامج 
 

 : حذف جزء معين من جملة

 

 

 

 

 : إضافة جزء معين إلى الجملة
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 : فى الجملة ةمعينإيجاد كلمة 

 

 

 

 

 : إغلاق البرنامج
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 التمارين

 

" نقطة  .اكتب برنامجاً يقوم بإستقبال الإسم الثلاثى للمستخدم بحيث يفصل بين كل اسم و الآخر  "  (1

، ثم يقوم البرنامج بالتخلص من هذه النقط و طباعة الإسم كاملًا مفصولًا بين كل اسم و الآخر 

 ، كالمثال الآتى .  tabبمسافة 

 

 إذا أدخل المستخدم الإسم الآتى :

Ahmed . Ali . Mokhtar 

 

 فيقوم البرنامج بطباعته كالآتى :

Ahmed  Ali  Mokhtar 

 

العدد يقوم  –أرقام إلى كتابى  3اكتب برنامجاً يقوم بتحويل أى عدد رقمى  مكون على الأكثر من  (2

 One Hundred“يقوم البرنامج بطباعة   122فمثلًا إذا قم المستخدم بإدخال  –بإدخاله المستخدم 

twenty two “  . 

 

 

أى إذا تم  -  Palindromeاكتب برنامجاً  يقوم بإختبار جملة يقوم بإدخالها المستخدم عما إذا كانت  (3

 .   palindromeأم لا ، الجملة الآتية مثال على الجملة الـ  –عكس الجملة تعطى نفس الجملة الأصلية 

nNever a foot too far, eve 

 

 

 ، و العكس .   Octalإلى   HexaDecimalاكتب برنامجاً يقوم بتحويل  (4
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 بعساالفصل ال

 المؤشرات و حجز الذاكرة دينامكيا  

 

 

 

 

 ما يجب أن تكون قد تعلمته فى نهاية هذا الفصل ؟

 . ما هى المؤشرات ، و كيفية تعريفها 

 .الإستخدامات المختلفة للمؤشرات 

  الذاكرة ديناميكياً .لماذا نلجأ إلى حجز 

 ًالدوال المستخدمة فى عملية حجز الذاكرة ديناميكيا. 
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، لأن هذا سيُسهل عليك كثيراً فهم  bytesتخيل الذاكرة دائماً كمصفوفة كبيرة جداً جداً من الـ دائماً يٌفضل 

 المؤشرات و كيفية عملها .

  ( pointers )ما هى المؤشرات 

بداخلها على عنوان متغير آخر ، و نوع المؤشرات يكون مثل نوع المتغير الذى يحمل هى متغيرات تحتوى 

 المؤشر عنوانه ) أو بمعنى آخر مثل نوع المتغير الذى يشير إليه (.

 

 كيفية تعريف المؤشرات

 متغير قبل إسم ال ( asterisk )و يتم تعريف المؤشر بنفس طريقة تعريف أى متغير عادى ، و لكن يتم إستخدام * 

 

 مثال

 

 

 

 

 

 

)  intيشير إلى متغير من النوع  p، و قمنا بتعريف مؤشر   intمن النوع  xفى هذا البرنامج ، قمنا بتعريف متغير 

 لم يتم إعطاؤه قيمة إبتدائية حتى الآن(. دعنا نلقى نظرة على الذاكرة فى هذه الحالة.

 

 

 

 

 نقوم الآن بإعطائهم قيم إبتدائية ، كالآتى. كلا المتغيرين لم يتم وضع قيم فيهم حتى الآن .
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) تطلب من  xو تستخدم للإتيان بعنوان المتغير   لاحظ كيف تم إعطاء قيمة إبتدائية للمؤشر ، إستخدمنا &

 بداخل المؤشر. x( ، ثم يتم وضع عنوان  xالبرنامج أن يأتى لها بعنوان 

 

 الشكل.الذاكرة فى هذه الحالة ستكون على هذا 

 

 

 

 

 

 .  p(  بالهكسا فى المتغير  1222 )   xلاحظ أنه تم وضع عنوان 

، و مرة أخرى بطريقة غير   xمرتين ، مرة بطريقة مباشرة عن طريق طباعة  xو الآن سنقوم بطباعة قيمة 

 مباشرة عن طريق طباعة القيمة التى توجد بالعنوان الذى يحمله المؤشر.
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قبل اسم   الذى يحمل عنوانه ، عن طريق إستخدام *  pعن طريق المؤشر  xلاحظ هنا كيف تم الإتيان بقيمة 

 المؤشر .

 

 ى الطباعة متساوى كما توقعنا .سيكون ناتج جملت

 

 

 

 حتى الآن قابلنا  إستخدامين لـ * مع المؤشرات :

 عندما تستخدم أثناء تعريف المؤشر . (1

و تقوم فى هذه الحالة بالإتيان بالقيمة  –غير التعريف  –المؤشر فى أى موضع آخر عندما تستخدم مع  (2

 التى توجد بالعنوان الذى يحمله المؤشر.

 

 . pمع المتغير ، و مرة أخرى بطباعة   &بطريقتين مختلفتين ، مرة بإستخدام   xالآن نقوم بطباعة عنوان 

 

 

 

 

 

 

 

 

عند تنفيذ هذا البرنامج ، ستجد أن كلا الجملتين يقوموا بطباعة نفس  .عند طباعة عنوان   p% لاحظ إستخدام 

 العنوان.

 

بالطبع ، لأن المؤشرات مثلها مثل أى ...  نعلم أن لأى متغير عنوان فى الذاكرة .. هل المؤشرات لها عناوين ؟ 

ون له عنوان خاص به ، و متغير تحجز مكان بالذاكرة لتخزين البيانات فيه ، و أى مكان بالذاكرة لابد و أن يك

 كما نرى . 1221هو     pالمثال السابق كان عنوان المؤشر 
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 يوجد للمؤشرات إستخدامات عديدة ، مثل :

 . ( Dynamic memory allocation )حجز الذاكرة ديناميكياً   (1

إستخدامها مع الدوال ، للرجوع بأكثر من خرج من الدالة  ، أو إستخدام المؤشر الواحد كدخل و خرج  (2

 سيتم دراسته فى فصل الدوال . –لهذه الدالة فى آن واحد 

 سيتم دراسته فى فصل الملفات. –إستخدامها عند التعامل مع الملفات  (3

 

العامة للمؤشر ، و كيفية عمله ، لما سيبنى عليه من  لذلك فإنه من الأهمية بمكان إستيعابك الجيد للفكرة

 مواضيع متقدمة عديدة ، سنتناولها بإذن الله فى هذا الكتاب.

 

Stack / Heap 

 

يعتمد فهمك لعملية حجز الذاكرة ديناميكياً على درايتك بكيفية عمل الذاكرة و كيفية تقسيمها و كيف يتم 

 . heapو الـ  stackطة هامة و هى الفرق بين الـ إستخدامها ، لذلك نبدأ بالتطريق إلى نق

 

و لكننا فى الأشكال التوضيحية  . كما هو موضح بالشكل الآتى .  RAMكلاهما جزء من الذاكرة المؤقتة 

 سنرسمهم منفصلين فقط للتبسيط . 
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( فى الـ  refrences، بينما يتم تخزين أسماء هذه المتغيرات )  heapيتم تخزين قيمة المتغيرات المحلية فى الـ 

stack  . 

 

 مثال 

 هذا البرنامج يقوم بتعريف مجموعة مختلفة من المتغيرات ، و إعطائهم قيم إبتدائية .

 

 

 

 

 

 

 سيتم تخزين هذه المتغيرات فى الذاكرة كالآتى .
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   Heapو الـ  Stackالفرق بين الـ 

 

يجب  heapتقوم بحذف البيانات المخزنة فيها تلقائياً عند الإنتهاء من تنفيذ الدالة ، فى حين أن الـ  stackالـ 

 و سيتضح لنا كيف نقوم بهذا لاحقاً فى هذا الفصل. –عليك أنت من يقوم بعملية الحذف 

خر جزء تم حجزه من الذاكرة هو  أول ، أى أن آ  Last Input First Outputإختصاراً لـ  LIFOتعمل بنظام  stackالـ 

فى حين  ، و هذه العملية تلقائية لا تتطلب تدخلًا من المبرمج. stackجزء سيتم حذفه إذا تمت عملية تفريغ للـ 

لا يقيدك بهذا النظام ، و يعطيك كامل الحرية فى حجز أى جزء من الذاكرة أو حذف أى جزء من  Heapأن الـ 

 الحرية فى التعامل معها . نسبة إلىلك كانت عملية الحجز فيها تتصف بالديناميكية الذاكرة فى أى وقت ، لذ

 

 . heapبسيط لذلك هو الأسرع فى عملية التخزين ، و كذلك محدود المساحة مقارنة بالـ  stackالـ 

 

 متى نستخدم عملية حجز الذاكرة ديناميكياً ؟
 

لأنها أكثر صعوبة فى إستعمالها و كذلك لأنها تتحكم فى يُفضل دائماً الإبتعاد عن إستخدام هذه العملية 

 الذاكرة بشكل مباشر مما قد يسبب أخطاء كارثية .

 

 هناك حالات معينة عليك فيها أن تقوم بحجز الذاكرة ديناميكياً :

 عدم علمك مُسبقاً بحجم هيكل بيانى مُعين و ليكن " مصفوفة " . (1

كما قلنا محدودة فعند تخزين  stack الذاكرة ، لأن مساحة الـبيرة من عندما تريد إستخدام مساحة  ك (2

 ـ ، و حدوث  stack overflowفيها بيانات أكبر من المساحة المتاحة ، يتسبب ذلك فى حدوث ما يسمى ب

crash . للبرنامج 

لية تقوم بعم  stackبقاء محتويات الدالة كما هى بعد إنتهاء إستدعائها، و لما كانت الـ إعندما تريد  (3

 . heapحذف تلقائية عند انتهاء تنفيذ الدالة ، وجب حجز الذاكرة ديناميكياً أى إستخدام الـ 

 

Dynamic Memory Allocation  
 

، و متى بالتحديد يتم حجز الذاكرة ديناميكياً ، سنقوم بشرح  heapو الـ  stackبعد أن تعرفنا على مفهوم  الـ 

 ( . pointersكيفية حجز الذاكرة ديناميكياً عن طريق المؤشرات ) 
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 مثال 

 

هذا البرنامج يقوم بتعريف متغير نصى " مصفوفة" ثم يستخدم مؤشر يحمل عنوان أول عنصر بهذه 

 المصفوفة.

 

 

 

 

 

 . المصفوفة فقط تعود لنا بعنوان أول عنصر فيها ، لذلك  لم نستخدم &لاحظ أنه عند إستخدام اسم 

 

 لنلقى نظرة على شكل الذاكرة فى هذه الحالة.

 

 

 

 

 

 

 و الآن نقوم بتعديل بسيط على،  1000فى هذه الحالة سيحمل المؤشر عنوان اول عنصر فى المصفوفة = 

 البرنامج .
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 ، الآن سيكون شكل الذاكرة بعد تنفيذ البرنامج كالآتى . قمنا فقط بزيادة قيمة المؤشر بواحد

 

 

 

 

 

 

 

 

، أى أن المؤشر الآن صار يشير    1222بدلًا من  1221تم زيادة القيمة التى يحملها المؤشر بواحد ، أى أصبحت 

إلى العنصر الثانى من المصفوفة ، و فى كل مرة سيتم زيادة قيمة المؤشر بواحد سينتقل إلى العنصر الذى 

 يليه .

 

 Dynamic، لأنه من أهم المواضيع التى تستخدم فيها   structureبيانى الهيكل الالآن سأتطرق إلى شرح 

memory allocation  .ًثم نتناول شرح الدوال المستخدمة فى عملية حجز الذاكرة ديناميكيا ، 

 

structure 

 

وع إسمه ن و غيرهم ، و لكن هل يمكن عمل متغير من int  ،charتعرفنا سابقاً على أنواع كثيرة للمتغيرات مثل 

"إنسان" مثلًا ؟ .. يحمل جميع خصائص الإنسان مثل الإسم و العمر و الحالة الإجتماعية  ... إلخ ؟ .. نعم ، و 

 . structuresسنقوم نحن بصناعة هذا النوع و تحديد خصائصه عن طريق الهياكل البيانية 

 

 لى .، و تحديد خصائصه ، كالتا  humanفيمكننا مثلا تعريف نوع جديد إسمه 
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" ، و خصائصه عبارة عن متغيرات من أنواع مختلفة ، على عكس   humanهذا نوع متغير جديد إسمه " 

تعريف نوع المتغير الجديد بأكثر من  نايمكنو  المصفوفات التى يجب أن يكون كل عناصرها من نفس النوع .

 طريقة ، و لكن سنكتفى هنا بعرض هذه الطريقة.

 ر من هذا النوع الجديد كالآتى.يمكننا تعريف متغي

 

 

عملية تعريف متغير جديد من هيكل معين مشابهة تماماً لنفس عملية تعريف متغير عادى. نقوم بكتابة نوع 

 المتغير أولًا ثم إسم المتغير .

 

 و هذا المتغير يمكننا إعطاء قيم إبتدائية له مثله أيضاً مثل المتغير العادى ، كالآتى .

 

 

 

ثم نقطة ثم إسم المتغير الداخلى ،  يتم التحكم فى خصائص متغير هيكلى معين عن طريق إسمهلاحظ أنه 

، و لا يتم إعطاؤه قيمة مباشرة عن   nameلإعطاء قيمة إبتدائية للمتغير   strcpyو لاحظ أننا إستخدمنا الدالة 

 .  Stringكغيره من المتغيرات ، لأنه متغير من النوع    assignmentطريق 

 

، كل متغير له إسم مميز له و  humanو يمكننا تعريف عدد غير محدود من المتغيرات من النوع الهيكلى 

 خصائص لها قيم مختلفة عن الآخر.

 

 فى الذاكرة سيكون كالآتى .  mahmoudشكل المتغير الهيكلى 

 

 

 

 

 

 

 لها.و توضع القيم الإبتدائية التى أعطيناها للمتغيرات فى المكان المحجوز 
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 المؤشرات مع الهياكل البيانية

 

يمكننا إستخدام المؤشرات مع الهياكل البيانية كغيرها من أنواع المتغيرات الأخرى ، فمثلًا إذا أردنا أن نقوم 

( ، سنقوم بالطريقة   human) أى أنه مؤشر يشير إلى متغير من النوع   humanبتعريف مؤشر من النوع 

 من أى نوع ) نوع المتغير ثم مسافة ثم * ثم اسم المؤشر (، كالآتى.الطبيعية لتعريف أى مؤشر 

 

 .  humanمن النوع  pstructفى الأمر السابق ، تم تعريف مؤشر اسمه 

 

( ، و  mahmoud، و ليكن  humanيمكننا إعطاء هذا المؤشر قيمة إبتدائية ) سيحمل المؤشر متغير من النوع 

 نقوم بذلك كالآتى .

 

 

، و سيكون شكله فى  الذاكرة فى هذه الحالة  mahmoudيحمل عنوان المتغير   pstructالآن أصبح المؤشر 

 كالآتى.

 

 

 

 

 

 

 

 

تعلمنا من قبل كيفية تغيير قيمة متغير معين عن طريق المؤشر الذى يحمل عنوانه ، و كان ذلك بإستخدام * ، 

 كالآتى . *وكذلك يمكننا تغيير القيم الداخلية للمتغير الهيكلى عن طريق 
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،  pstructالذى يشير عليه المؤشر   mahmoudمن المتغير الهيكلى   ageغير قيمة المتغير الداخلى هنا قمنا بت

 و لكن يتم استخدام تعبير بديل مساوى لهذا الأمر ، و يكون بهذا الشكل .

 

اً ما سنستخدمه عند تغيير قيم مو هو مساوى تماماً للتعبير السابق ، و هو التعبير الأكثر إستخداماً ، لذلك دائ

 متغير هيكلى معين بطريقة غير مباشرة عن طريق مؤشر .

 

 دوال حجز الذاكرة
 

   stdlib.hكلتا الدالتين يوجدان فى   ،  mallocو    callocفى عملية حجز الذاكرة ديناميكياً ، تُستخدم دالتين هم 

 .  mallocالملف قبل إستخدام أياً من الدالتين ، الآن نبدأ بشرح  لهذا  include، لذلك يجب عليك عمل 

 

 mallocدالة  
 

  charو   int مثل   built-inتستخدم هذه الدالة فى حجز مكان لمتغير واحد فى الذاكرة سواء كان هذا المتغير 

 الذى قمنا نحن بإنشائه .  humanمن النوع   mahmoudمثل المتغير الهيكلى   user-defined.. إلخ ، أو متغير 

 

ا المتغير الذى سيتم حجز هذا الجزء من الذاكرة هذه الدالة تستقبل معامل واحد و هو المساحة التى يشغله

 ، التى تعود بالمساحة التى يشغلها نوع متغير معين .  sizeofله ، و نقوم بذلك عن طريق 

 

 * voidتعود بمؤشر يشير إلى عنوان الجزء الذى تم حجزه فى الذاكرة و هذا المؤشر من النوع   mallocو دالة 

لنوع المؤشر الذى سيتم  castingتم إستقبال فى مؤشر من نوع آخر لا بد من عمل أى انه لا نوع له ،  و لكى ي

 حفظه فيه .

 

 مثال

 ، سنقوم بالآتى .  intفمثلًأ إذا أردت أن أقوم بحجز جزء فى الذاكرة لمتغير من النوع 
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،   mallocلإستقبال عنوان المكان الذى تم حجزه بواسطة   intلاحظ هنا أننا قمنا بتعريف مؤشر من النوع 

  castingبايت ، و لا تنسى عملية الـ  4غالباً  intمساحة هذا المكان هو الحجم الذى يشغله أى متغير من النوع 

 .  *فى هذا المكان المحجوز عن طريق المؤشر بإستخدام  25، ثم تم وضع قيمة 

 بنفس الطريقة ، كالآتى .  humanع متغير و بالمثل يمكننا حجز مساحة نو

 

 

 

 

 

 .  <-تم تغيير قيم المتغيرات عن طريق المؤشر كما تعلمنا سابقاً عن طريق 

 

 callocدالة  
 

فى حجز جزء من  الذاكرة على شكل مصفوفة ، تستقبل هذه الدالة معاملين ، المعامل   callocتستخدم دالة 

 الأول هو عدد عناصر هذه المصفوفة، و المعامل الثانى هو حجم العنصر الواحد .

 

 مثال

على شكل   callocاستقبال عدد معين من الأرقام من المستخدم، ثم تخزين الأرقام فى الذاكرة بإستخدام 

 . مصفوفة
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 شرح المثال

 

 

 ، إلا أنها تستقبل عدد عناصر المصفوفة . mallocمشابهة لدالة   callocلاحظ أن دالة 

 

 

 

، لاحظ كيف أصبحنا نستخدم  pnum[i]هذه الحلقة التكرارية تقوم بإستقبال العناصر كلها ، و حفظها فى 

 المؤشر كالمصفوفة تماماً.

 

 

 

 العناصر كلها بنفس الطريقة المتبعة عند طباعة مصفوفة عادية.هنا تم طباعة 

 

 خرج المثال
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 شكل الذاكرة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثال

استقبال متغير نصى من المستخدم و حفظه فى الذاكرة فى شكل مصفوفة من الحروف ، ثم طباعته مرة 

 أخرى.
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 . calloc  ستخدامنصى ( بإفوفة من الحروف ) متغير بنفس الطريقة تم عمل مص

 

 خرج المثال

 

 

 

 كل الذاكرةش
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 مثال

، و يقوم    callocبرنامج يقوم بإستقبال بيانات مجموعة من الموظفين ، ثم حفظها فى الذاكرة بإستخدام 

 بطباعة بيانات جميع الموظفين عند الإنتهاء من عملية إدخال البيانات.
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 شرح المثال

 

 

 

 

، و بداخله قمنا بتعريف خصائص ) المتغيرات الداخلية (   employeeهنا قمنا بتعريف نوع متغير جديد اسمه 

 لهذا النوع الجديد .

 

 

 .  employeeمن النوع الجديد الذى قمنا بتصميمه   pempهنا قمنا بتعريف مؤشر اسمه 

 

 

 . nعدد عناصرها   employeeهنا قمنا بعمل مصفوفة  من المتغيرات من النوع 

 

 

 

 

 هذه الحلقة التكرارية تقوم بإستقبال بيانات كل الموظفين ، لاحظ كيفية تغيير بيانات كل موظف على حدة .

 

 

 

 

 هذه الحلقة التكرارية تقوم بالمرور على بيانات كل موظف و طباعتها.

 

 



 
101 

 خرج البرنامج 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لذاكرةشكل ا
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  freeدالة 

بإعادة الجزء الذى تم حجزه إلى الذاكرة مرة أخرى ، ليمكننا القيام بإستخدامه فى عمليات    freeتقوم دالة 

 إستخدامه.أخرى ، و يُفضل أن يتم إعادة أى جزء تم حجزه من الذاكرة إلى الذاكرة مرة أخرى عند الإنتهاء من 
، يتم تنفيذ الأمر   pstringجزء الذاكرة الذى يشير إليه   عند الإنتهاء من إستخدام المتغير النصىمثال ففى 

 التالى .

 

 

   reallocدالة 

من إعادة إستخدام جزء من الذاكرة قمت بحجزه مسبقاً ، و هذه الدالة تستقبل معاملين    reallocتمكنك دالة 

، المعامل الأول مؤشر إلى مكان الذاكرة التى تريد إعادة إستخدامها ، و المعامل الثانى هو المساحة التى 

، يمكنك فقط حجز مساحة تريد حجزها ، و لا يمكنك حجز  جزء أكبر من الجزء الذى تم حجزه فى المرة الأولى 

مساوية أو أقل من المساحة التى تم حجزها فى المرة الأولى ، و إذا فعلت ذلم لن يتم حجز إلا المساحة التى 

 حجزتها فى المرة الأولى. 

 

 مثال

 يقوم هذا البرنامج بطباعة مجموعة من الأعداد ، لا يقوم المستخدم بتحديد عددها مُسبقاً. 
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بايت ( ، ثم يقوم البرنامج بإستقبال  4) غالباً   intجزء من الذاكرة مساحته مساحة متغير من النوع  حجز هنا يتم

الأرقام المدخل من المستخدم ، طالما ان القيمة المدخلة ليست صفراً ، حيث يقوم بإعادة إستخدام نفس 

نجمع  ، و بلك نستطيع أن  reallocدالة الجزء من الذاكرة فى كل مرة لتخزين الرقم المدخل و ذلك عن طريق ال

 بايت لتخزين كل هذه الأرقام !  4خدام جزء من الذاكرة مساحته أى عدد من الأرقام فقط بإست

 

سنكتفى فى هذا الفصل بالأمثلة المذكورة لشرح هذا الجزء من إستخدام المؤشرات ، و سنتناول 

 الفصول القادمة.استخدامات أخرى للمؤشرات فى أكثر من موضوع فى 
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 التمارين

 

اكتب برنامجاً يقوم بإستقبال مجموعة من الأرقام ، و إيجاد مجموعها ومتوسطها ، بإستخدام  (1

حجز الذاكرة ديناميكياً ، بحيث لا يقوم المستخدم بتحديد عدد هذه الأرقام  الذى سيقوم  ةعملي

 بإدخالها .

 

مجموعة غير محددة من الكلمات ، و يقوم بطباعتها مرة أخرى مرتبة اكتب برنامجاً يقوم بإستقبال  (2

 حسب طولها بداية من الأقل طولًا إلى الأكثر طولًا .

 

اكتب برنامجاً يقوم بإستقبال نص معين ، ثم حذف أى مسافات أو علامات خاصة أو أرقام منه ، ثم  (3

 طباعته . استخدم المؤشرات فى كل العملي التى ستقوم بها .
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 ثامنالالفصل 

 الـــــــــــــــــــــــدواُ

 

 

 

 

 ما يجب أن تكون قد تعلمته فى نهاية هذا الفصل ؟

 ؟ لماذا نستخدم الدوال 

 أنواع الدوال و كيفية تعريفها. 

 الدوال التى ترجع بأكثر من خرج . 

  الدوال التكرارية– Recursion  . 

  و الحلقات التكراريةما الفرق بين الدوال التكرارية . 
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 لماذا نستخدم الدوال؟
 

يجب أن تعلم أولًا أن هناك نوعين مختلفين من طرق البرمجة و تقسيم البرنامج، النوع الأول و هو المعتمد فى 

، و سأشرح  Object oriented programmingو النوع الثانى هو الـ  structural programmingلغة السى و هو الـ 

البرمجة الهيكلية تعتمد على تقسيم  لكم فى إيجاز ما هى البرمجية الهيكلية و المبادىء التى بنيت عليها.

حدة ، و فى النهاية تجميع هذه الحلول للحصول على  ىالمشكلة إلى أجزاء صغيرة ، ثم حل كل مشكلة عل

هيكلية بتقسيم برنامجنا إلى دوال كل دالة تقوم الحل النهائى للمشكلة الأساسية . لذلك نقوم فى البرمجة ال

بعمل معين مستقل بذاته ، و هذا فى الحقيقة له مزايا عديدة للمبرمج. أولًا سهولة تطوير البرنامج و تنظيمه 

 رةمأكثر من أكثر من مرة فى برنامجنا فلا حاجة لنا لكتابة الكود الخاص بها  ة، ثانياً إذا أردنا القيام بعملية معين

ن الممكن الإستفادة ببعض هذه الدوال الذى بهذه المهمة ، ثالثاً م ، إنما فقط نقوم بإستدعاء الدالة التى تقوم

و على الرغم أننا لم نتعامل سوى مع الدالة الرئيسية إلى الآن ، إلا أنك قد  قمت بإنشائها فى برامج أخرى.

 standardة استخدمت فيها دوال جاهزة من الـ استخدمت البرمجة الهيكلية من حيث لا تدرى. تذكر كم مر

library  سواء للطباعة و استقبال البيانات أو لإجراء العمليات على الـ ،strings .و من هنا إلى نهاية  و غيرهم

 الكتاب بإذن الله سنقوم بتقسيم برامجنا إلى دوال ، و يجب عليك أنت أيضاً ذلك إذا أردت أن تبدأ أن تعمل 

 ى . نبدأ مع كيفية تعريف الدوال.هاوكليس كمحترف و 

 

 و كيفية تعريفها الدوال أنواع
 و  

الدالة فى أبسط صورها لا تأخذ أى معاملات و لا تعود بأى نتيجة و هو أول نوع من الدوال سنتناول شرحه، و 

 نقوم بتعريف الدالة فى هذه الحالة كالآتى.

 

 

 

 

 

 .voidهى نوع الرجوع ، و هنا الدالة لا تعود بأى قيمة لذا استخدمنا المكتوبة قبل إسم الدالة   voidو 
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تعود الدالة بقيمة و يتم وضع نوع هذه القيمة قبل اسم  فى النوع الثانى من الدوال الذى سنتناول شرحه و

 ل اسم الدالة.قب  int، لذلك تم وضع   int، و هى قيمة من النوع  2الدالة ، مثال الدالة الرئيسية.فهى تعود بـ 

 

 

 

 

 

 

 أما النوع الثالث فتستقبل فيه الدالة معاملات و تعود بقيمة ،مثال توضيحى.

 مثال

يقوم هذا البرنامج بجمع رقمين يقوم المستخدم بإدخالهم، و لكن بإستخدام دالة خاصة تقوم بعملية 

 الجمع.
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 شرح  البرنامج 

 num1الرئيسية تستقبل البيانات من المستخدم ، ثم يتم إستدعاء دالة الجمع و إمرار قيمتى المتغيرين الدالة 

إليها ، فيقوم البرنامج بالذهاب إلى دالة الجمع أولًا لتنفيذها قبل أى يكمل تنفيذ الدالة الرئيسية ،   num2و 

و يعود  resوم بجمعهم و حفظ النتيجة فى ، ثم يق  yو   xفيقوم فى البداية بحفظ القيمتين فى متغيرين 

بقيمتها . هنا يعود البرنامج إلى استكمال تنفيذ الدالة الرئيسية بعد الإنتهاء من تنفيذ الدالة . فيقوم بحفظ 

 ثم يقوم بطباعة النتيجة .   sumالقيمة التى عادت بها الدالة فى متغير 

 

 إختبار  البرنامج 

 

 

 

 

 البرنامج يعمل بالشكل المُتوقع . 

 

لعلك لاحظت أنه تمت كتابة دالة الجمع قبل الدالة الرئيسية ، و لكننا لا نفعل ذلك عادة ، إنما نقوم بكتابة أى 

مشكلة . هل يمكن تنفيذ دالة فى الدالة الرئيسية قبل تعريفها الرئيسية ، و لكن سيظهر لنا  دالة بعد الدالة

الدالة مثلها فى ذلك مثل أى متغير . هل يمكن أن نستخدم متغير قبل تعريفه أصلا ، فمثلاً نقوم بتعديل أصلاً ؟ .. 

 المثال السابق كالتالى ؟ .

 

 

 

  بالطبع لا ، و هذا هو نوع الخطأ الذى سيظهر لنا.
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و نفس الشىء مع الدوال لا يمكن إستخدامها قبل تعريفهم أصلًا .   num2و   num1الخطأ هو أننا استخدمنا 

قبل الدالة الرئيسية ، و هى بمثابة إخطار للبرنامج  prototypesقبل تعريفها ، لذلك نقوم بكتابة ما يعرف بالـ 

إن هذه الدالة تم تعريفها بعد الدالة الرئيسية أو بعد الدالة التى تم إستدعائها منها سواء تم إستدعاؤها من 

 يكون شكل المثال السابق كالآتى.   prototypesرئيسية أو دالة أخرى. فبإستخدام الـ الدالة ال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الخاص بها حتى دالة الجمع ، أى دالة أخرى و ضعت فى هذا  prototypeهنا دالة الجمع معرفة بداية من الـ 

ى بعد دالة الجمع هل يمكنها إستدعاء المدى يمكنها إستدعاء دالة الجمع . السؤال هنا ماذا لو أن هناك دالة أخر

 .  }حتى الدالة prototypeبداية الـ  {دالة الجمع ؟ .. الإجابة لا ، لأنها لا تقع فى المدى الذى تم تعرفها فيه 

 

، أو كتباتها بإسم يختلف عن إسمها فى رأس   prototypeيمكنك عدم كتابة اسم متغيرات المعاملات فى الـ 

 تعريف الدالة . فيمكن كتابتها كذلك .

 

 أو هكذا.

 

 

 .  intو لكنه لا بد لك من كتابة نوع هذه المعاملات، فلا يمكنك هنا عدم كتابة 
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 الدوال:أنواع من  3و هنا نكون قد انتهينا من الجزء الأول من هذا الفصل، و نكون قد تناولنا حتى الآ 

 دالة لا تعود بقيمة و لا تأخذ معاملات.  (1

 دالة تعود بقيمة  واحدة و لا تأخذ معاملات. (2

 دالة تعود بقيمة واحدة و تأخذ معاملات. (3
 

و سنتناول فى الجزء الثانى من هذا الفصل النوع الرابع من الدوال  و هى الدوال التى تعود بأكثر من قيمة ،و 

و يعتبر من المواضيع المتقدمة فى اللغة . سنتناوله معاً بشكل مبسط بإذن هو نوع هام جداً من الدوال 

 الله.

هو قيمة واحدة   returnماذا نفعل إذا أردنا أن نعود بأكثر من خرج من الدالة ، و أقصى خرج للدالة عن طريق 

 يفية فعل ذلك.؟ ببساطة  يتم ذلك عن طريق إستخدام المؤشرات كمعاملات للدالة. المثال التالى يوضح ك

 

 مثال

يقوم هذا البرنامج بإستقبال رقم من المستخدم، ثم يقوم بطباعة إشارة هذا الرقم و القيمة الصحيحة له و 

 قيمة الكسر الموجود فيه.
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 شرح البرنامج

 

قمنا بتعريف متغيرات ذلك ، و ك  numالدالة الرئيسية قمنا فيها بإستقبال الرقم من المستخدم ثم تخزينه فى 

 للفص، ثم قمنا بطباعة كل جزء. separateاء الرقم بعد عملية الفصل، ثم قمنا بإستخدام دالة لحفظ أجز

 

مؤشر يشير إلى المتغير  psignالرقم المُدخل، و   numمعاملات ،  4, فهى تستقبل   separateأما بالنسبة لدالة 

sign  ة ، و بالمثل فأن الذى تم تعريفه فى الدالة الرئيسيpwhole   يشير إلى المتغيرwhole  وpfraction   يشير

 .  fractionإلى المتغير 

 

يعمل كدخل للدالة ، أما باقى المعاملات فيعملون كخرج و ليس كدخل لأننا نستخدم هذه   numالمعامل الأول 

دخل و هو الرقم ، و  1هذه الدالة ذات المؤشرات فى تغيير قيم المتغيرات الموجودة فى الدالة الرئيسية. إذاً ف

 خرج و هم نتائج عملية الفصل. 3

 

عملية الفصل تتم كالآتى ، يتم إختبار الرقم المدخل و على حسب قيمته تكون الإشارة و هذا يتم عن طريق 

هذا عن  ، و يتم  magnitudeالشرطية . ثم نقوم بحساب القيمة المطلقة للرقم و تخزينها فى المتغير   ifجملة 

و  floor، ثم نقوم بإيجاد القيمة الصحيحة للرقم عن طريق الدالة  math.hالموجودة فى  fabsطريق الدالة 

ثم نقوم بإيجاد قيمة الكسر عن طريق عملية طرح بين القيمة  pwholeعن طريق المؤشر  wholeحفظها فى 

( ، و هنا تنتهى دالة  pwhole) أو قيمة المتغير الذى يشير عليه المؤشر   wholeالمطلقة للرقم و قيمة المتغير 

 .seperateالفصل 
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 إختبار البرنامج

 

 

 

 

 البرنامج يعمل بالشكل المُتوقع . 
 

الآن و قد تعلمنا كيفية إستخدام معامل الدالة كخرج لها ، سنقوم بعمل برنامج نستخدم فيه معامل واحد 

 كدخل و خرج فى نفس الوقت .لدالة معينة يعمل 

 

 مثال

يقوم البرنامج بمهام الآلة الحاسبة و لكن بطريقة تختلف لما تعرضنا إليه سابقاً ، سيقوم البرنامج بإستقبال 

مع رمز العملية المراد تنفيذها و الرقم الثانى من المستخدم ،و يتم إجراء العملية على ناتج العملية السابقة 

، و تنفيذ العملية المختارة يتم عن طريق   scan_dataة استقبال البيانات تتم عن طريق دالة الرقم الثانى . عملي

 . و هذا خرج يوضح كيفية عمل البرنامج . do_next_opدالة 
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 شرح البرنامج

 

 

 

 

ا يشير إلى نوع العملية و الآخر يشير إلى المعامل الثانى للعملية، تستقبل مؤشرين أحدهم  scan_dataالدالة 

 تستقبل نفس المؤشرين إضافة إلى مؤشر يشير إلى ناتج العملية السابقة .  do_next_opو الدالة 

 

 



 
114 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تقوم بتكرار البرنامج طالما  do-loopيتم إعطاء قيمة إبتدائية لناتج العملية السابقة بصفر . الحلقة التكرارية 

.الحلقة تقوم بإستدعاء دالة   qلا تساوى  –العملية التى يريد أن يقوم بها المستخدم  -  opأن المتغير 

scan_data   و إمرار عنوان متغيرين نوع العملية و المعامل ، ليتم إستقبال البيانات من المستخدم و حفظهما

  paccumلتقوم بالقيام بالعملية الحسابية، و نلاحظ أن المؤشر   do_next_opفيهم. ثم نقوم بإستدعاء الدالة 

يستخدم كدخل للدالة قبل العملية الحسابية و كذلك يستخدم كخرج منها  بعد العملية الحسابية ليتم 

لى . فى كناتج العملية السابقة، ثم يتم طباعة الناتج الحا –إستخدامه عند إستدعاء الدالة مرة أخرى كدخل لها 

 و أى رقم ، سيتم الخروج من الحلقة و طباعة الناتج النهائى .  qحالة إدخال 

 

 

 

 . scanfفقط تستقبل البيانات من المستخدم عن طريق   scan_dataالدلة 
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، فمثلا فى عملية الجمع    switch caseتقوم بإجراء العملية المناسبة بإستخدام   do_next_opالدالة 

يتم جمع ناتج العملية السابقة و المعامل المدخل من المستخدم ، وحفظهما فى ناتج العملية 

 السابقة حيث سيتم إستخدامها عند تكرار إستدعاء الدالة كدخل لها.

 

   Recursion functions –الدوال التكرارية 

 

 ما هى الدالة التكرارية ؟

إستدعاء دالة أخرى تقوم بطريقة بالدالة التكرارية هى دالة تقوم بإستدعاء نفسها، أو تقوم 

 مباشرة أو غير مباشرة بإستدعاء نفس الدالة الأولى. 

 

 مثال

سنقوم بعمل برنامج يقوم بحساب مضروب الرقم ، و لكن بدلًا من إستخدام حلقة تكرارية ، سنقوم 

 . Recursion functions –بإستخدام الدوال التكرارية 
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 شرح المثال

 

التى تستقبل   factالبرنامج يقوم بإستقبال رقم من المستخدم ثم حساب مضروب هذا الرقم عن طرق الدالة 

 . fهذا الرقم كدخل لها ، و تعود بمضروبه الذى يتم حفظه فى المتغير 

فى أى دالة تكرارية يتم إستخدام جملة شرطية لإنهاء تكرار الدالة عند تحقق هذا الشرط ،  الدالة هنا تتوقف 

. أما إذا كان الـ  1و تعود بقيمة المضروب الخاص بهما و هو  num=0أو  num=1عن تكرار نفسها عندما يكون 

num  ( ، فمثلًا مضروب  1-فى مضروب )الرقم  أكبر من الواحد ، فيتم حساب المضروب عن طريق ضرب الرقم

 4و إعطائها الرقم   factعن طريق إستدعاء الدالة  4( ، و يتم حساب مضروب الـ  4* مضروب  5يساوى)  5رقم 

  3فى مضروب الرقم  4سيتم حسابه عن طريق ضرب رقم   4، و عند حساب مضروب الـ 

 . 1 فتعود الدالة بـ num = 1... و هكذا حتى تكون الـ 
 

 صور توضيحية لكيفية عمل الدالة التكرارية السابقة .
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 البرنامج اختبار

 

 

 

 البرنامج يعمل بالشكل المُتوقع . 

 

 مثال

 

لشهرة إستخدامها مع الدوال التكرارية  stringsسنتناول مثال الآخر، و لكن هذه المرة سنتعامل مع الـ 

 .يقوم هذا البرنامج بإيجاد عدد تكرار حرف فى كلمة معينة بإستخدام الدوال التكرارية .
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تستقبل الحرف المراد إيجاد عدده ، و مؤشر إلى عنوان بداية الكلمة المراد البحث. شرط   countالدالة 

، و فى حالة عدم تحقق هذا  2، و حينها يكون العدد =  \2كون الحرف الأول توقف تكرار الدالة هنا أن ي

الشرط تختبر الجملة الشرطية عما إذا كان الحرف الأول من الكلمة مساوياً للحرف المراد حساب عدد 

  على العداد ثم تكرار استدعاء الدالة و لكن 1مرات تكراره أم لا ، فى حالة إذا كان مساوياً يتم إضافة 

و التكرار الثالث   ahmoudأى أن الكلمة التى ستوضع تحت الإختبار هى  str[1] بكلمة جديدة بدايتها 

 فيتوقف تكرار الدالة. 0\،و هكذا حتى تنتهى الكلمة فيكون أول حرف   hamoudللدالة ستكون 

 

 اختبار البرنامج

 

 

 

هو مرتان ، و هذا يؤكد عمل البرنامج بشكل صحيح  mahmoudفى كلمة  m و بالفعل عدد تكرار حرف 

 . يمكنك تجربة البرنامج بإستخدام أى كلمة أو حرف آخرين.

 

 الفرق بين الدوال التكرارية و الحلقات التكرارية 
 

و لعلك لاحظت أن الدوال التكرارية تقوم بنفس عمل الحلقات التكرارية تقريباً، فأى واحدة سنستخدم 

جزء (  stackفى برامجنا ؟ .. فى أغلب الأحيان سنستخدم الحلقات التكرارية لأنها توفر فى مساحة الـ 

ض الأحيان القليلة تقدم من الدوال التكرارية، و لكن فى بع  ( و كذلك أسرع فى التنفيذ  RAMمن الـ 

الدوال التكرارية المشكلة فى صورة أكثر بساطة من الحلقات التكرارية. لذلك لم أرد أن أفرد فصلًا 

 خاصاً بالدوال التكرارية و اكتفيت بعرض الفكرة الأساسية لها . 

 

الدوال فى سيتم الإكتفاء فى هذا الفصل بالأمثلة التى تم شرحها و بإذن الله سيتم التطبيق على 

 البرامج التطبيقية للفصول القادمة. أترككم الآن مع التمارين.
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 التمارين

 

ارقام يقوم بإدخالهم المستخدم  3اكتب برنامجاً يقوم بتحديد الرقم الأكبر و الأصغر من بين  (1

الأرقام الثلاثة يتم  –مؤشرات للأرقام الثلاثة  3، قم بإستخدام دالتين ،الأولى تقوم بإستقبال 

، ثم تعود بالقيمة الأقل ، و الثانية  -إستقبالهم و حفظهم فى متغيرات بالدالة الرئيسية 

 مؤشرات للأرقام الثلاثة، ثم تعود بالقيمة الأكبر. 3تقوم بإستقبال 

 

 1الأرقام المثلثية هى أرقام تنتج من جمع الأرقام الصحيحة، فمثلًا الرقم المثلثى السابع =  (2

  أرقام مثلثية هى : 12فتكون أول    . 28أى أنه =   7+ 6+  5+  4+  3+  2+ 

 

1 , 3 , 6 , 10 , 15 , 21 , 28 , 36 , 45 , 55 , … 

 أرقام مثلثية كالآتى : 7معاملات أول 

 

: 11 

1,3: 3 

: 1,2,3,66 

: 1,2,5,1010 

: 1,3,5,1515 

: 1,3,7,2121 

: 1,2,4,7,14,2828 

معاملات ، إذن أن عدد  5هو أول رقم مثلثى تتجاوز عدد معاملاته  28نلاحظ أن رقم 

 معاملات . 6معاملاته 

معاملات ، مستعيناً  12ه عدد معاملاتوز قوم بإيجاد أول رقم مثلثى تتجافاكتب برنامجاً ي

.الدالة الأولى تستقبل رتبة الرقم المثلثى المراد إيجاده ، و تعود بقيمته . و الدالة بدالتين

 الثانية تستقبل هذا الرقم و تقوم بإيجاد عدد معاملاته . 
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 إلى ثنائى   ( Decimal )اكتب برنامجاً يستخدم دالتين الأولى تقوم بتحويل الرقم العشرى  (3

( Binary )  و الثانية تقوم بتحويل الرقم الثنائى إلى رقم عشرى ، المستخدم هو من يقوم ،

 بإدخال الرقم المراد تحويله فى كلتا الحالتين .

 

 

 ,  ( Recursion )اكتب برنامجاً يقوم بحساب المعامل المشترك الأكبر بإستخدام الدوال التكرارية  (4
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  التاسعالفصل 

 الــتــعــامـــل مـــع المــلـــفـــات

 

 

 

 

 ما يجب أن تكون قد تعلمته فى نهاية هذا الفصل ؟

 لماذا نستخدم الملفات ؟ 

 ما هى الأنواع المختلفة للملفات ،و ما الفرق بينها ؟ 

 .الدوال التى تستخدم فى العمليات على الملفات 

   التعامل مع الملفات النصية–  text files . 

   التعامل مع الملفات الثنائية–  binary files . 
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 لماذا نستخدم الملفات ؟

و عند   RAMفى برامجنا السابقة كنا نستقبل البيانات من المستخدم و يتم حفظها مؤقتاً فى الذاكرة المؤقتة 

إغلاق البرنامج نفقد هذه البيانات فعندما نفتح البرنامج مرة أخرى لإستخدام هذه البيانات لا نستطيع لأنها 

 دائمة لذلك سنستخدم الهارد ديسك فُقدت، لذلك يجب إيجاد طريقة يتم فيها الإحتفاظ بالبيانات بصفة 

برنامج و سيتم حفظ هذه البيانات على حفظ هذه البيانات لإستخدامها فى أى وقت حتى بعد إغلاق الل

 – file . الهارديسك فى ملف 

 

 العمليات الأساسية على الملفات

و سنتعرض –نبدأ مع مجموعة من العمليات الأساسية التى تستخدم عند التعامل مع الملف أياً كان نوعه 

 لاحقاً فى هذا الفصل إلى أنواع المفات التى سنتعامل معها.

 

 فتح  الملف
 

 يتم فتح أى ملف بإستخدام هذه الدالة 

 

 

 اسم الملف هنا عبارة عن مؤشر يشير إلى مكان الملف على الهارد ديسك .

أنواع و العملية التى ستقوم بها على الملف توضع بين علامتى تنصيص، و هذا الجدول يحتوى على أهم 

 العمليات على الملفات .

 

 

 

 

 

 

بيانات  ة، و إذا أردنا أن نفتحه لقراء ”w“تلاحظ من الجدول السابق أننا إذا أردنا ان نفتح ملف للكتابة نستخدم 

و الفرق بين إضافة  ”a“   ، و إذا أردنا أن نضيف بيانات على البيانات الموجدة فى الملف نستخدمr” نستخدم "

إن  –و كتاب بيانات إلى ملف ، أن الإضافة تكون بعد البيانات القديمة الموجودة فى الملف  بيانات إلى ملف

 الرمز المستخدم العملية

 ”w“ الكتابة

 "r" القراءة

 "a" الإضافة
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و فى حالة الكتابة يتم حذف القديم و كتابة بيانات جديدة ، و هذه العمليات يتم إستخدامها مع  – توجد

، و سنتعرض للنوعين فى هذا الكتاب   binary files –، و ليس مع الملفات الثنائية  text files –الملفات النصية 

بينهما لاحقاً فى هذا  الفصل بشىء من التفصيل. أما إذا أردت أن تقوم بهذا العمليات مع  قو سيتم شرح الفر

 الملفات الثنائية . فهذا الجدول يوضح لك الرموز المستخدمة للعمليات على هذا النوع من الملفات.
 

 

 

 

 

 . binaryفقط رمزاً إلى   bستلاحظ أنه يتم إضافة 

 

 فى الأمر التالى تم فتح ملف للكتابة .

 

 

  \\يجب عليك أن تضع عنوان الملف الذى تريد كتابة البيانات إليه بالشكل السابق ، و لاحظ أنه تم استخدام  

 . n\  مثل  escape sequenceالمترجم أنك تريد أن تكتب عتقد سي \واحدة ، لأنه إذا وضعت  \و ليس 
 

تعود بمكان الملف فى الذاكرة ، و سنستخدم هذا المؤشر فى عمليات أخرى فى أثناء تعاملنا مع    fopenدالة 

 كالآنى .  FILEالملف لذا يتم حفظ هذا العنوان فى مؤشر من النوع 

 

 

 

 

إذا لم تجد الملف فى هذا المكان   fopenكإجراء وقائى لا أكثر . دالة     NULLيتم إعطاء المؤشر قيمة إبتدائية 

 ستقوم بإنشاؤه لك، فمنها يمكنك إنشاء ملف جديد كذلك.

 

 

 الرمز المستخدم العملية

 ”wb“ الكتابة

 "rb" القراءة

 "ab" الإضافة
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 إغلاق الملف

 

 بعد الإنتهاء من العمل مع الملف يتم غلقه عن طريق الدالة التالية.

 

 

الذى استخدمناه فى هذا المثال ، و   pfileيتم إعطاء الدالة مؤشر يشير إلى مكان الملف فى الذاكرة و هو 

 لعلك تعلم الآن الهدف من وراء حفظ هذا المؤشر عند فتح الملف.
 

 إذا أردت أن تكتب "ثم" تقرأ من ملف ، فيجب عليك فتحه للكتابة ثم " غلقه" ثم فتحه مرة أخرى للقراءة .

 

 حذف الملف

 

 إذا أردت أن تحذف الملف بعد الإنتهاء منه يمكنك إستخدام الدالة التالية.

 

 

 مؤشر يشر إلى عنوان الملف فى الهارد ديسك . -مقل دالة فتح الملف –دالة الحذف تأخذ 

 

بشىء  و هنا نكون قد انتهينا من أهم العمليات التى تستخدم مع الملفات، سنتطرق الآن إلى أنواع الملفات

 من التفصيل و كيفية التعامل مع كلًا منها على حدة.

 

 

 أنواع الملفات

 

النوع الأول من الملفات هو الملفات النصية التى استخدمناها فى توضيح الأمثلة السابقة، و فيها يتم تحويل 

م أن الذاكرة تحفظ لأنه كما نعل  Binaryالبيانات المدخلة إلى الذاكرة أى يتم تحويلها إلى الهيئة الثنائية 

 البيانات على الشكل الثنائى ، ثم يتم تحويله إلى نصى مرة أخرى لوضعه فى الذاكرة.

 

أما النوع الثانى و هو الثنائى يتم وضع البيانات المدخلة فى الذاكرة ثم وضعها كما هى فى الملف على 

 .صورتها الثنائية ، أى أنه لا تتم هنا عملية تحويل مرة أخر للبيانات
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لذا فنحن نفضل فى معظم الأحيان إستخدام الملفات الثنائية لسرعتها و سهولة التعامل معها، و هى النوع 

التى سنركز أكثر عليه فى تعاملاتنا مع الملفات ، و إن كنا سنتعامل مع النوعين و سنتناول طرق إجراء 

 العمليات عليهم .

 

 الملفات النصية

تستخدم مع الملفات النصية أكثر من نوع من أنواع الدوال التى تستخدم للقراءة و الكتابة من الملفات، منها 

فقط ، و منها من يتعامل مع جميع أنواع البيانات و  srtingsمن يختص بالحروف فقط ، و منها من يختص بالـ 

 هذا النوع هو من سنتطرق لشرحه هنا .

 

 كتابة بيانات إلى ملف

كتابة مجموعة من البيانات إلى ملف نستخدم دالة تطرقنا إلى إستخدام توأمها من قبل إلا أن الفرق أنه هذه ل

. هذه الدالة لها نفس استخدام و كيفية عمل  ()fprintfتتعامل مع الملفات و ليس المستخدم ألا و هى دالة 

printf() شير إلى مكان الملف فى الذاكرة.تقريباً إلا أنها تستقبل معامل جديد يوضع فيه مؤشر ي 

 

 .()fprintfفى المثال التالى يتم إدخال مجموعة من البيانات إلى ملف نصى عن طريق 

 

 

 

 ، و لكن يتم وضع مؤشر للملف كأول معامل .  ()printfتماماً كإستخدام  ()fprintfلاحظت استخدام 

 

 

 قراءة بيانات من ملف

و على نفس الشاكلة و نفس الفروق  ()fscanfف نستخدم دالة ؟ .. نعم ، لقراءة مجموعة من البيانات من مل

   .()scanfمع 

 

 مثال

 

درجات ، ثم حفظها فى ملف نصى، ثم قرائتها مرة أخرى من الملف و حفظها فى  3يقوم البرنامج بإستقبال 

 متغيرات أخرى ،  وأخيراً حساب المتوسط و طباعته.
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 برنامج:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شرح المثال

 

 

 

ليشير   charليشير إلى مكان الملف فى الذاكرة ، و كذلك مؤشر من النوع  FILEهنا تم تعريف مؤشر من النوع  

فى  ر لأننا سنستخدمه فى أكثر من عملإل مكان الملف فى الهارد ديسك، و هنا تم حفظ المكان فى متغي

 البرنامج ، لذا يفضل فعل ذلك ى كل برنامج لك لتوفير جهد كتابة العنوان كاملًا عندما تحتاجه فى كل عملية.
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آخرين  2آخرين عند القراءة من الملف، و  3متغيرات لإستقبال البيانات من المستخدم فيهم ، و  3ثم تم تعريف 

 ن المستخدم بعدها.لمجموع الدرجات و المتوسط، و تم إستقبال البيانات م

 

 

 

 

هنا جملة شرطية  يتم فى شرطها فتح الملف للكتابة بالصورة التى تعودنا عليها، و هذه الجملة الشرطية 

تختبر عما إذا تم فتح الملف بالفعل أم أن هناك خطأ ما حدث لم يمكنه من فتح الملف، ففى حالة عدم فتح 

فيتم طباعة الجملة الموضحة للمستخدم مع سبب هذا  NULLبـ  ()fopenالملف لأى خطأ حدث،  تعود دالة 

و تستخدم لإخطار نظام التشغيل بأن  ()exit، ثم يتم إستخدام دالة  ()perrorالخطأ و الذى تتكفل بإيجاده دالة 

لذا تم إستيرادها فى بداية البرنامج ،  stdlib.hالبرنامج لم يسير بالشكل الطبيعى المتوقع و هى موجودة فى 

 يجب أن تستخدم هذه الجملة الشرطية عند فتح أو حذف ملف للتأكد من عدم حدوث أخطاء غير متوقعة.و 

 

 

 

و بعدما تم فتح الملف للكتابة، نقوم بإدخال البيانات بالصورة التى استخدمناها من قبل فى الأمثلة ، ثم غلق 

 الملف.

 

 

 

 

 

و بنفس الطريقة تم فتح الملف للكتابة ثم استقبال البيانات منه ثم إغلاقه. ثم يتم بعد ذلك حساب المتوسط 

و طباعته للمستخدم، و إذا ذهبت لفتح الملف بعد إنتهاء البرنامج من المكان الذى حفظته فيه ، ستجد أن 

 مج، و هذا هو سبب إستخدامنا للملفات الدرجات ما زالت محفوظة فى الملف، و لم تذهب بمجرد إغلاق البرنا

 فى المقام الأول .
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 . binary files -نكون الآن قد انتهينا من دراستنا للملفات النصية، و سنتناول الآن الملفات الثنائية

 

 

   ( Binary Files)الملفات الثنائية 

القراءة منها ، و سنتطرق إلى الدوال بسهولة عملية الكتابة و  -إضافة إلى سرعتها–تتميز الملفات الثنائية 

 المستخدمة فى قراءة و كتابة البيانات منها و إليها.

 

 كتابة البيانات إلى ملف

 يتم كتابة البيانات إلى الملفات الثنائية عن طريق الدالة التالية .

 

 

 

 

 

 

 

 

 .()fwriteو ذللك عن طريق  درجات إليه ، 3فى هذا المثال نقوم بفتح ملف ثنائى ثم كتابة مصفوفة مكونة من 

المعامل الأول لهذه الدالة هو العنوان الذى تبدأ من عنده الدالة القراءة ، و نعلم أن اسم المصفوفة يعود 

بعنوان أول عنصر فيها. أما المعامل الثانى فهو حجم كل عنصر فيها، و الثالث هو عدد العناصر، و الرابع هو 

 مؤشر الملف.

 

 ملف قراءة البيانات من

، إلا أن  ()fwrite، و هى تعمل بنفس طريقة   ()freadيتم قراءة البيانات من الملفات الثنائية عن طريق دالة 

 المعامل الأول هو عنوان ما سيقرأ إليه من الملف و ليس ما سيكتب منه إلى الملف.

 

 تعديل المثال السابق ليقرأ ما كُتب فى الملف إلى مصفوفة أخرى ثم طباعتها .
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و هنا سيكون خرج البرنامج بنفس عناصر المصفوفة الأولى، و هذا يدل على أن عملية القراءة و الكتابة من 

 و إلى الملف تمت كما نريد ، الخرج كالآتى.

 

 

 

 

هنا نكون قد انتهينا من شرح كلا من نوعى الملفات و العمليات المستخدمة معهما، و سنتناول الآن برنامج 

 عملى لنوظف فيه ما تعلمناه ، و نتعلم بعض المهارات عند التعامل مع الملفات.
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 برنامج تطبيقى

سنقوم بتصميم برنامج بإستقبال بيانات الموظفين  من المستخدم و حفظها فى ملف ، و به إمكانية البحث 

 بيانات جميع  الموظفين.عن إسم موظف معين و عرض بياناته، أو إضافة بيانات موظف جديد،  أو عرض 
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 شرح البرنامج

 

 

 

 

هنا تم تعريف هيكل و لم يتم إعطاؤه اسم معين و هذا مسموح به و لكن يجب تعريف أى متغير منه فى نفس 

 الجملة كما هو فى هذه الحالة، و لا يمكن تعريفها بعد ذلك فى أى جملة أخرى، لأن الهيكل ليس له إم فكيف 

 ستستخدمه فى إنشاء متغير جديد !

 

هما مؤشرين أحدهما يشير على الملف فى الهارد ديسك و أحدهما يشير هذا الهيكل يحتوى على متغيرين و 

على الملف فى الذاكرة ، و تم تعريف متغير منه و إعطاؤه تلك القيمة الإبتدائية ، كان بإمكاننا أن نقوم بهذا 

بالطريقة الإعتيادية دون الحاجة لهيكل، و لكن يتم إستخدام ذلك لتمييز هذه المتغيرات عما سواها 

 كما سنرى .  globalبإستدعائها بكلمة 
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 و هذا الهيكل سيحتوى على  بيانات الموظف . employeeهنا تم تعريف هيكل جديد اسمه 

 

 

 

 

تقوم بإستقبال  ()get_personالخاصة بالدوال التى سنستخدمها فى البرنامج . دالة  prototype هذه هى الـ

تقوم   ()getname، و دالة   Employeeبيانات الموظف و  يتم إعطاؤها مؤشر يشير إلى هيكل من النوع 

بإستقبال الإسم من المستخدم . أما الدالة الثالثة فلعرض جميع البيانات، و الدالة الرابعة لعمل بحث عن موظف 

 معين و عرض بياناته.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

و اسمه   Employeeكتابة الدالة الرئيسية للبرنامج ، و تم تعريف فيها متغير من النوع  هنا تم البدء فى 

member  .ثم طباعة شكل البرنامج ، ثم فتح الملف للإستعداد لإدخال أى بيانات فيه ، 
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هذه الحلقة التكرارية تقوم بكتابة ما يتم إدخاله من بيانات إلى الملف ، و تنتهى هذه الحلقة عندما تعود دالة 

get_person()  بـfalse   و هى تعود بتلك القيمة عند الانتهاء من إدخال البيانات، و يتم إعطاء دالةget_person() 

 مدخلة فيه. ليقوم بحفظ البيانات ال   memberعنوان المتغير 

 

هنا يعمل الهيكل كوسيط تخزين يقوم بتخزين البيانات المدخلة من المستخدم ثم يتم بعد ذلك حفظ هذه 

، و هنا نوضح  ()fwriteالبيانات إلى الملف للإحتاظ بها بصفة دائمة، و قد تطرقنا قبل ذلك إلى كيفية عمل 

 إستخدامها عند استقبالها البيانات من هيكل و كتابة هذه البيانات إلى ملف. 
 

و المتغيرات التى يحتويها أى هيكل توضع   memberهو عنوان أول متغير فى الهيكل  ()fwriteالمعامل الأول لـ 

ورة تتابعية بداية من المتغير متتابعة فى الذاكرة. فهنا سيتم قراءة جميع المتغيرات الخاصة بالهيكل بص

 الأول.

 

، ثم ادخلنا مؤشر الملف عن طريق إستدعاؤه بإسم   1سنقوم بقراءة هيكل واحد فى كل مرة لذا استخدمنا 

 . globalالهيكل الذى يحتويه 

 

ثم يتم إغلاق الملف مباشرة بعد الإنتهاء من عملية الكتابة ، و طباعة جميع البيانات عن طريق دالة 

show_person_data()  يمكنك عدم حذفه إذا أردت  –، ثم فى النهاية يتم حذف الملف من الهارد ديسك

 الإحفاظ بالبيانات المُدخلة على الهارد ديسك الخاص بك.
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 سنتناول الآن شرح عمل كل دالة على حدة، و هذا سيوضح لك عمل البرنامج أكثر.

 

  get_ person  دالة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الخاصة بإستقبال البيانات من المستخدم ، كما نرى أن الدالة تختبر العملية المراد تنفيذها   get_personالدالة 

، لأن فى   falseالمختصة بعرض جميع البيانات التى أُدخلت مُسبقاً فالدالة تعود بـ  R، إذا كانت العملية هى 

، فإن   Sمر الدالة . و أما إذا كان إختيار المستخدم هذه الحالة لن يتم إدخال بيانات فلا حاجة لتنفيذ باقى أوا

 .  falseثم تعود كذلك بـ  –سنتناول شرح هذه الدالة لاحقاً  –الدالة تستدعى دالة البحث عن موظف معين 

 

، فستقوم الدالة بإستكمال تنفيذ أوامرها بإستقبال البيانات من المستخدم ، و يتم   Aإذا وقع الإختيار على  

 -التى سنتناول شرحها لاحقاً – getnameإستقبال الأسماء سواء الإسم الأول للموظف أو لقبه عن طريق دالة 

 employeeى الهيكل و توضع فى المتغيرات الخاصة بها ف  scanfأما باقى البيانات فيتم إستقبالها عن طريق 

 .  trueفى الإشارة إليه ، ثم تعود الدلة فى النهاية بـ   tempالذى يستخدم  المؤشر 
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  getnameدالة 

 

 

 

 

 

لعدم حفظ أى مسافات   fflushالخاصة بإستقبال أى بيانات حرفية . فى البداية نستخدم دالة   getnameدالة 

و هى إحدى الدوال التى تستخدم فى إستقبال البيانات ، و   fgetsأدخلت قبل كتابة الإسم ، ثم نستخدم دالة 

يكون المعامل الأول لها إسم المتغير الذى سيتم حفظ البيانات فيه ،و المعامل الثانى هو أقصى عدد من 

التى سيتم إستقبال البيانات منها ، و هنا سنستقبل البيانات من الحروف المدخلة ،و المعامل الثالث هو الجهة 

و غالباً ما تكون هى لوحة المفاتيح . ثم يتم إختبار آخر حرف من الكلمة   stdinأداة الإدخال الإعتيادية و يرمز بها 

 ـ n\و إستبدالها إذا كانت   ـلتكون البيانات مسجلة فى الملف بشكل سليم، تنتهى كل كلمة   0\ب و ليس   0\فيه ب

 عن طريقها. لإنهاء الكلمات المدخلة fgetsالتى تستخدمها دالة  n\بـ 

 

 show_person_dataدالة 
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الخاصة بعرض جميع البيانات الموجودة للموظفين و كذلك متوسط الدخل . يتم   show_person_dataدالة 

، لإستخدامه كوسيط يتم حفظ فيه بيانات الموظف  memberو هو    employeeتعريف متغير من الهيكل 

الواحد من الملف ثم عرضها للمستخدم ، ثم إستقبال بيانات موظف جديد فيه ثم عرضها و هكذا ، فهو يعمل 

 .   bufferكـ 

نقوم بفتح الملف للقراءة ، ثم نقوم بالمرور على بيانات الموظفين بالملف و طباعة بيانات كل موظف على 

 ـ   memberحدة عن طريق كما وضحنا سابقاً ،و تستمر هذه العملية عند الإنتهاء من جميع   bufferالتى تعمل ك

. و طريقة حساب متوسط الأجور لا يحتاج   0بـ   freadبيانات الموظفين الموجودة فى الملف أى عندما تعود 

 لإيضاح . ثم يتم إغلاق الملف.

 

  record_searchدالة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الخاصة بالبحث عن بيانات موظف معين عن طريق إسمه الأول . تقوم بطلب إدخال   record_searchدالة 

. ثم تقوم بفتح الملف للقراءة ، و مقارنة جميع أسماء الموظفين   nameإسم الموظف ثم تحفظه فى المتغير 
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 الموظف . بالإسم المراد البحث عنه ، و إذا تحقق الشرط يتم طباعة بيانات هذا 

 

 

هنا نكون قد إنتهينا من شرح البرنامج التطبيقى ، يُفضل أن يتم عمله بالإعتماد على نفسك ، و إدخال عليه 

 تعديلات إذا أردت أن يقوم البرنامج بمهام أخرى . الآن مع التمارين.

 

 

 

 

 التمارين

 

فى ملف ، لا تقوم  اكتب برنامجاً يقوم بإستقبال مجموعة من أسماء الطلاب ، و يقوم بحفظها (1

 بحذف الملف بعد الإنتهاء .

 

اكتب برنامجاً يقوم بطباعة البيانات الموجودة فى الملف الذى تم إنشاؤه فى المثال السابق ، و لكن  (2

 بصورة عكسية ، أى أن آخر اسم فى الملف يطبع أول اسم و هكذا .

 

وديلات السيارات بإستخدام اكتب برنامجاً يقوم بصناعة قاعدة بيانات لمجموعة مختلفة من م (3

، يقوم المستخدم بإدخال جميع البيانات ، و البرنامج يتيح للمستخدم   structureالهيكل البيانى 

 طباعة كل البيانات التى تم إدخالها حتى الآن.
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اب   ة  الكت  هاي 
 ن 

 

ل  من  إلله عر  و ج 
ق  ف  ي  وف  اب  من  ي  إ الكت  ى ف ى هد  ن   ما إ صاي 

طان   ي  سى إ و الش 
ف  من  ي 

ر ف  صي 
ق  لل إ و ي  ى من  ر  ن   و ما إ صاي 

ن   ارب  العالمي  م ي  هك الكري  الصاً لوخ  عله عملأً ج  لهم إخ 
إل

 . 

 

 

 

 

 

 

 

 


